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PROSEDYRER FOR 
PRØVEFORELESNINGER OG DISPUTAS

Avslutningen av doktorgradsstudiet består i to offentlige forelesninger, en over selvvalgt emne og en over oppgitt emne, og disputas. Prøveforelesningene finner sted om ettermiddagen, dagen før disputasen. Fakultetet oppnevner førsteopponent og andreopponent etter forslag fra bedømmelseskomiteen.

Tidsrammen for prøveforelesningene er 45 minutter, med en pause på 15 minutter mellom prøveforelesningene. Etter at prøveforelesningene er gjennomført, blir de vurdert av bedømmelseskomiteen. Godkjenning skjer ved at komiteen undertegner godkjenningsprotokollen. 
Disputasen ledes av dekanus eller den dekanus bemyndiger. Innledningsvis angir disputasleder dato for innlevering av avhandlingen, dens tittel samt resultat av bedømmelsen, i tillegg til titler for prøveforelesningene og resultat av bedømmelsen av disse. Ordet gis så til doktoranden som presenterer sentrale aspekt ved avhandlingen. Tidsrammen for denne presentasjonen er 15-20 minutter. Førsteopponenten får ordet og starter diskusjonen med doktoranden om avhandlingen. Etter en pause på 20 minutter fortsetter andreopponenten diskusjonen. Førsteopponenten har maksimum 1½ time til disposisjon, mens andreopponenten kan bruke opp til 1 time. Doktoranden besvarer fortløpende opponentenes spørsmål. Opponentene drøfter kritisk sentrale aspekt ved avhandlingen, dens resultater, metoder, teorianvendelse etc.  De står fritt når det gjelder hvordan de vil gjennomføre opposisjonen, hvilke av avhandlingens elementer de vil legge vekt på og hvordan de vil fordele spørsmålene seg i mellom. Øvrige tilstedeværende som ønsker å delta i drøftingen (opponere ex auditorio), må gi melding om dette til disputasleder innen det tidspunkt som kunngjøres ved åpningen av disputasen.

Etter at disputasen er gjennomført, blir forsvaret av avhandlingen vurdert av bedømmelseskomiteen. Dersom komiteen godkjenner disputasen, undertegner komiteen godkjenningsprotokollen.
