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English:

Question 1: Genome organization.

Give examples of how eukaryotic genomes are organized (Hint: structure and elements)
Question 2: Cloning of genes.

a)
The Arabidopsis thaliana genome has been sequenced. Describe how you would clone the TGG1 gene using PCR based cloning.
b)
Describe at least one additional method for gene cloning.
Question 3: Gene expression.
Genes in eukaryotes are often expressed in a cell/tissue/developmental stage specific pattern. Discuss the major principles regulation cell/tissue/developmental stage specific expression and the role of genetic elements and proteins/enzymes involved.
Question 4: Your project topic.

Pick one method or principle from your project topic in Bi2014 and make:

a)  
A detailed presentation providing the principles behind, advantages and limitations and how the method can be applied. Target group should be students at Bi2014 Molecular biology at NTNU.
OR

b) 
A detailed presentation of a principle of molecular biology from the project topics (e.g. the principle behind RNAi). Target group should be students at Bi2014 Molecular biology at NTNU.
Nynorsk:

Oppgåve 1: Genom organisering.

Gje døme på korleis eukaryote genom er organisert (Hint: struktur og element) 
Oppgåve 2: Kloning av genar.

a)
Arabidopsi thaliana genomet har blitt sekvensert. Forklar korleis du kan klone TGG1 genet ved hjelp av PCR basert kloning. 
b)
Grei ut om minst ein annan metode for genkloning.
Oppgåve 3: Genekspresjon.

Genar i eukaryoter er ofte uttrykt i et mønster som er  celle/vevs/utviklingstrinn spesifikt. Diskuter hovedprinsippa som regulerer denne celle/vevs/utviklingstrinn spesifikke ekspresjonen og rolla til genetiske element og proteiner/ensymer involvert. 
Oppgåve 4: Din prosjektoppgåve.

Vel ein metode eller prinsipp frå oppgåva de i Bi2014 og lag:

a)  
Ein detaljert presentasjon som viser bakgrunnen for metoden, fordelane og avgrensingar for metoden og korleis metoden kan bli brukt. Målgruppe er studentar på Bi2014 Molekylærbiologi  ved NTNU. 
ELLER
b) 
Ein detaljert presentasjon om eit molekylærbiologisk prinsipp frå oppgåvene (eks. prinsippet bak RNAi). Målgruppe er studentar på Bi2014 Molekylærbiologi  ved NTNU. 

Bokmål:

Oppgave 1: Genomorganisering.

Gi eksempler på hvordan eukaryote genom er organisert (Hint: struktur og element) 

Oppgave 2: Kloning av gener.

a)
Arabidopsi thaliana genomet har blitt sekvensert. Forklar hvordan du kan klone TGG1 genet ved hjelp av PCR basert kloning. 

b)
Beskriv minst en annen metode for genkloning.
Oppgave 3: Genekspresjon.

Gener i eukaryoter er ofte uttrykt i et mønster som er  celle/vevs/utviklingstrinn spesifikt. Diskuter hovedprinsippene som regulerer denne celle/vevs/utviklingstrinn spesifikke ekspresjonen og rollen til genetiske element og proteiner/ensymer involvert. 

Oppgave 4: Din prosjektoppgave.

Velg en metode eller prinsipp fra oppgaven din i Bi2014 og lag:

a)  
En detaljert presentasjon som viser bakgrunnen for metoden, fordelene og avgrensinger for metoden og hvordan metoden kan bli brukt. Målgruppe er studenter på Bi2014 Molekylærbiologi  ved NTNU. 

ELLER

b) 
En detaljert presentasjon om et molekylærbiologisk prinsipp fra oppgavene (eks. prinsippet bak RNAi). Målgruppe er studenter på Bi2014 Molekylærbiologi  ved NTNU. 

