Veileder – hvordan gjennomføre et strukturert gruppeintervju2
Gruppeintervju

Et strukturert gruppeintervju er en form hvor flere personer blir intervjuet sammen, til forskjell fra individuelle intervjuer. En eller to personer leder et intervju med et gitt antall deltakere. Erfaringsmessig bør antall deltakere ligge på mellom 6 til 10 personer for å få en god gjennomføring med hensyn til tidsbruk og deltakelse. Strukturerte gruppeintervjuer følger en systematisk og planlagt agenda som sikrer at ønskede temaer blir belyst. Intervjuene bør ha en uformell form, med mulighet for at deltakerne også kan komme med egne tema og innspill. Ved at deltakerne samtaler om sine erfaringer får man ofte frem mer informasjon enn ved å intervjue ett og ett gruppemedlem. I tillegg får man kalibrert vurderingene / scorene fra den enkelte i forhold til en felles referanse og forståelse.

Forarbeid

Et vellykket forarbeid innebærer at man vurderer følgende: 

· Formålet? Hva ønsker man å få innsikt i - hva skal man fokusere på? 

· Hvem skal delta? Hvor bredt skal utvalget være? Det kan være klokt å gjennomføre flere gruppeintervjuer med færre deltakere, enn et stort gruppeintervju med mange deltakere.

· Hvor? Det er viktig med god tilgjengelighet og at lokalet er velegnet og hyggelig. 

· Invitasjon: Deltakerne bør få en skriftlig invitasjon
· Intervjuguide: Benytt intervjuguide eller temaliste som grunnlag for et strukturert gruppeintervju. Denne bør sendes ut på forhånd.

· Dokumentasjon: Vurder bruk av lyd/billedopptak, PC eller notater. Det anbefales å bruke vedlagte mal i Excelformat (verktøy 2D) for å legge inn vurderinger og kommentarer fortløpende. Sørg for å få en annen person til hjelp med dette.  
Gjennomføring

· Skape en god atmosfære. Dette legger grunnlaget for gode resultater. Mottagelsen, rommet, bevertningen og så videre må være gjennomtenkt. Hvis man tar opp lydbånd, bør man gjøre prøveopptak på forhånd for å sikre at lyden er god nok. 

· Innledning: Innled med en kort orientering om evalueringens formål og omfang, og videre hensikten med gruppeintervjuet. Dersom ikke alle deltakerne på forhånd kjenner hverandre, bør man ta tid til en kort presentasjonsrunde. Det bør understrekes at deltakerne representerer seg selv i denne funksjonen, dersom de ikke har et annet mandat fra virksomheten de kommer fra. Det er viktig å få en god og litt uformell tone hvor hver enkelt deltaker kan komme til orde og bli hørt. En kort innledende runde rundt bordet hvor deltakerne snakker løst og fast om tema, kan derfor være hensiktsmessig for å løse opp stemningen. 

· Gjennomføring: Det er viktig at prosessleder inntar en aktiv rolle med hensyn til gjennomføring av gruppeintervjuet. Kartleggingsskjemaet vil bidra til en god struktur og sørge for at nødvendig temaer blir belyst. Det anbefales at prosessleder muntlig fremsier den enkelte påstand, og at det åpnes opp for korte refleksjoner rundt hver påstand, før hver enkelt i gruppen forespørres om sin vurdering av parameteren etter en score fra 0 – 5 der 0 er uenig og 5 er helt enig. Prosessleder må sørge for at alle blir hørt ved direkte å spørre hver enkelt etter tur. Poenget er ikke å bli enige, men å få fram den enkeltes meninger og synspunkter om de ulike påstandene. Det er viktig å være åpen for kommentarer, spontane tanker og meninger om andre relevante temaer som kan dukke opp underveis. Bruk oppfølgingsspørsmål dersom det er nødvendig for bedre forståelse av innspill og vurderinger. Husk at scoringen kun er et hjelpemiddel for å visualisere materialet, og at verdien av gruppeintervjuet ligger i de synspunktene som kommer fram.
· Tid: Det tar en til to timer å gjennomføre en kartlegging ved hjelp av vedlagte skjema avhengig av antall deltakere. Prosessleder sørger for god framdrift og at avtalt tidsramme overholdes.
Etterarbeid 

· Det er viktig å gjøre etterarbeid så tett opp til fokusgruppemøtet som mulig. Først diskuterer man gjennomføringen og hvilke inntrykk man fikk. 

· Eventuelle lydbånd skrives ut eller man renskriver notater. 
· Deretter gjøres en kvantitativ og kvalitativ analyse ut fra de temaene som har kommet opp. Den kvantitative analysen genereres automatisk ved hjelp av Excel. Ved en analyse av dataene er det naturlig å se disse i forhold til noen viktige synsvinkler;
· i forhold til ulike brukergrupper

· i forhold til ulike hovedtemaer og deltemaer (ref. spørsmålene i intervjuet)

· store avvik / forskjeller i score mellom brukere

· temaer med særlig høy score

· temaer med særlig lav score

Det bør lages en presentasjon av resultatene som skal brukes videre i prosessens trinn 3 og 4. Det er viktig at personer med ulik bakgrunn og faglig ståsted skal kunne forstå denne.
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