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FUS’ Kvalitetsmelding om sivilingeniørutdanningen 2010
1. FUS’ rolle i kvalitetssikringen av sivilingeniørutdanningen ved NTNU

Flere viktige forhold omkring kvalitets​sikring av sivilingeniørutdanningen blir ikke uten videre tatt opp i rapportene fra fakultetene. FUS har derfor utarbeidet en felles melding om kvalitets​sikringsarbeidet i sivil​ingeniør​utdanningen for 2010, og som kompletterer rapportene fra fakultetene.
2. Hovedpunkter i kvalitetsmeldingen

2.1 Inntakskvalitet

2.1.1 Inntakskvalitet 2010. 

NTNU har fom. opptaket til sivilingeniørutdanningen i 2007 fått innvilget dispensasjon for å stille krav om karakteren 4 eller bedre i matematikk 3MX/R2 fra videregående skole. Erfaringen etter tre år viser signifikant forbedring i opptakskvaliteten, til tross for at opptaks​rammen for sivilingeniørutdanningen også ble økt fra 1475 plasser til 1625 plasser i 2008, med en ytter​ligere økning av rammen til 1665 plasser i 2009 og 1680 i 2010, vedlegg 1. Til tross for det økte opptakskravet har antall kvalifiserte søkere holdt seg på et jevnt nivå (beregnings​reglene for opptakspoeng ble endret i 2009, for sivil​ingeniøropptaket medfører det ca. 4 -5 poeng lavere poengtall for et gitt karaktersett). Men det er verd å merke seg at differansen mellom de som ”takker ja” og de som faktisk møter har økt merkbart de siste årene. Ved opptaket til sivil​ingeniør​utdan​ningen i 2009 og 2010 greide ikke NTNU å fylle hele den vedtatte rammen, til tross for økte årskull, vedlegg 2. Antall søknader har ikke endret seg vesentlig de siste årene, men det er relativt færre som takker ja til tilbudt studieplass. Dette vil FUS følge opp nærmere.
Jenteandelen har holdt seg, eller delvis økt, vedlegg 3. Men det er interessant å registrere at jenteandelen varierer til dels betydelig fra år til år for samme program. NTNU har fortsatt en ordning med kjønnspoeng (”jentepoeng”), hvor det gis tilleggspoeng for kvinnelige søkere til studieprogram hvor jenteandelen er lav (< 40 %). Studentene har tatt opp spørsmålet om å avvikle denne ordningen.

En årsak til det relativt gode opptaket til sivilingeniørutdanningen er praksisen med å holde av et antall plasser til fordeling på studieprogrammene til man kjenner fordelingen i søknads​massen. Dette har bl.a. medført at man har hatt en meget jevnt fordelt nedre opptaksgrense for de ulike studieprogrammene, målt i opptakspoeng. Mht. fordeling av plasser mellom 5-årige og 2-årige norske sivilingeniørprogram har fakultetene og studieprogrammene selv bestemt denne. Søkningen til de 2-årige norske masterprogrammene varierer tydelig med konjunktur​​​situa​sjonen, hvor opptaket ble 115 plasser i 2008, mens det ble ca.180 både i 2009 og 2010.

Opptakskravet til de 2-årige masterprogrammene i teknologi har hittil vært bestått eksamen i ingeniør-/bachelor i ingeniørfag, med C eller bedre som krav til gjennomsnittskarakter.
NTNU etablerte i 2009 et felles nordisk 2-årig masterprogram i Innovative Sustainable Energy Engineering innenfor Nordic Five Tech (og Islands Universitet). Det er vedtatt opprettet et nytt nordisk masterprogram i Maritime Engineering med første opptak i 2011. I 2012 vil det bli opp​rettet ytterligere to nordiske masterprogram i hhv. Environmental Engineering og Sustainable Urban Transition. Institutt for marin teknikk har også etablert et undervisningssam​arbeid med University of Delft, som er betegnet som en suksess. 
For øvrig er det meget varierende søkning til NTNUs inter​nasjonale 2-årige pro​gram i Master of Engineering, men med en klar forbedring i 2010, vedlegg 4. Det er imidlertid vanskelig å skaffe statistikk av tilfredsstillende kvalitet om internasjonale studier. Kvaliteten på utenlandske kandidatene er variabel både mht. faglig grunnlag og karakter​nivå, men det synes som NTNU har et potensial for å øke opptaket til de internasjonale programmene, ikke minst etter at Norge er det eneste landet i Europa som ikke krever skolepenger (”tuition fee”). 
2.1.2 Inntakskvalitet, utfordringer og tiltak: 
· Kartlegge årsakene til at relativt færre studenter takker ja til tilbudt studieplass i sivilingeniørutdanningen

· Utrede muligheten for å utvide opptaksgrunnlag til master i teknologi, eks. fra realfag
· Implementering av nye nordiske masterprogram i N5T-regi

· Skaffe bedre statistikkunderlag vedr. vurdering av studenter til internasjonale masterprogram

2.2 Undervisningskvalitet
2.2.1 Undervisningskvalitet 2010
Arbeidet med læringsmål har ført til økt fokus på læringsutbytte, noe som igjen bidrar til økt fokus på studentens læringsprosess og større ansvar for egen læring. Ordningen med referanse​grupper for enkeltemner synes å fungere i varierende grad. Overordnet ansvar for oppfølging av de store fellesemnene (matematikk, fysikk, IKT) ligger hos FUS. For noen emner rapporteres det om ressursknapphet og begrensede muligheter for å følge opp kvaliteten både mht. bruk av laboratorieundervisning, gruppe​stør​relser og antall student​​assistenter med LAOS-opplæring. Det er også reist spørsmål om bruk av egnede vurderings​ordninger, spesielt midtsemester​prøver. De skjerpede retningslinjene for avvikling av midtsemesterprøver gjør i praksis disse vanskelig å gjennomføre. 

Innenfor området undervisningskvalitet bør NTNU forbedre ordninger både mht. å få kartlagt og registrert behovene, og å organisere et bedre og lettere tilgjengelig systematisert tilbud om peda​go​gisk støtte​ til fagmiljøene. Spesielt siktes det til videre utvikling av program i pedagogikk for faglærere som har gjennomført PEDUP.

FUS er opptatt av vurderingsordningene som benyttes i utdanningen, og vil i hht. Kvalitets​reformens krav om tettere oppfølging av studentene gjennom semesteret, arbeide videre i 2011 med å utvikle alternativer til midtsemesterprøver.
2.2.2 Undervisningskvalitet, utfordringer og tiltak:
· Utvikle alternative metoder til midtsemesterprøver for oppfølging av studentenes læringsprosess gjennom semesteret 

· Utvikle bedre systematiserte og tilgjengelige pedagogisk støttetiltak for faglærerne, spesielt et tilbud om videre pedagogisk opplæring etter PEDUP.
2.3 Programkvalitet

2.3.1 Programkvalitet 2010. 
Et sentralt punkt i Steinbach-rapporten er spørsmålet om læringsmål for studieprogrammene og hvilken virkning det har på innhold, progresjon og studieatferd hos studentene. I mars 2009 kom brevet fra KD om innføring av nasjonalt kvalifikasjonsrammeverk (KRV). FUS har utarbeidet et overordnet læringsmål for sivilingeniørutdanningen i hht. KRV. Gjennom hele 2010 har alle studieprogrammene innenfor sivilingeniørutdanningen arbeidet med implementering av KRV. Det er etablert gode prosesser omkring arbeidet. Men FUS så behov for nærmere retnings​linjer for beskrivelse av læringsmål på ulike nivå (program, studieretning, hovedprofil, emne) og i ulike sammenhenger (rekruttering, studiehåndbok, nett), samt gode IKT-baserte verktøy for å understøtte arbeidet (utvikling, diskusjon i faglærer​grupper/studieprogramråd, lagring, revisjon, presen​tasjon). En arbeidsgruppe fra FUS utredet slike løsninger i 2010, og det er lagt til rette for å bruke WIKI dokumenthotell for å understøtte prosessen med å utarbeide læringsmål. 

Tverrfagutredningen i 2008 forsøkte å gi nærmere føringer for å arbeide videre med metoder for å sikre god kobling mellom forskning og utdanning. Bl.a. vil det bli spørsmål om antall studie​program i fht. studieretninger og hovedprofiler, likeså antall obligatoriske i fht. valgbare emner. Det er en tendens til at flere emner enn forutsatt i VK gjøres obligatoriske i de tre første årskursene (VK foreskrev spesielt at flere emner i 3.årskurs skulle være valgbare), mens valg​bar​heten er vesentlig større i de siste to årskursene. Dette har ført til et uhensiktmessig stort antall emner på fordypningsnivå (ressurser, kvalitet). Det er dessuten et spørsmål hvor langt man skal gå i spesialisering på masternivå i fht. ph.d.-studier. Det er derfor startet et arbeid for å redusere antall emner i sivilingeniør​utdan​ningen totalt. KRV vil her bli et viktig verktøy mht. å spesifisere læringsmål og innhold for enkeltemnene i forhold til behovene i hht. studieprogram​menes læringsmål.

NTNU mangler imidlertid gode verktøy for evaluering av studieprogramkvalitet. Ved siden av synergi​effekter rent faglig gir de nordiske masterprogram​mene også større muligheter for samarbeid innenfor både kvali​tets​sikring av studieprogram og pedagogisk utvikling. Høsten 2009 ble det etablert et pilotprosjekt i N5T-regi hvor to og to masterprogram evaluerte hverandre etter en modell foreslått av DTU. Resultatene ble presentert på et seminar i juni 2010. Fra NTNU deltok masterprogrammet Industrial Ecology med til​svarende program ved Chalmers. Pilotprosjektet ble vurdert som meget vellykket. Modellen tar for seg 6 kriterier ved evaluering av studietilbudet, hvor det er flere spørsmål pr. kriterium, og hvert svar graderes fra 1 – 6 i fht. hvor godt det er oppfylt:

· Introduksjon, - informasjon om oppbygging av og presentasjon av studieprogrammet, antall studenter, eventuelle spesielle nasjonale betingelser og opptakskrav etc.
· Læringsmål, faglig dybde og bredde, behov for klargjøring av faglig profil

· Program- og kursdesign, - grad av overlapp, faglig progresjon, pensum i fht. oppfyllelse av læringsmål

· Trening i ingeniørkompetanse, -kobling teori og anvendelse, faglig forståelse, utvikling av evne til å bruke teori i praktisk problemløsning, utvikling av faglig kreativitet, samarbeid med industri
· Læringskvalitet, - undervisnings- og vurderingskvalitet, bruk av IKT, innføring til studie​programmet, kontakt student og faglærer/fagmiljø, diskusjon og aktiv student​deltakelse, faglæreres kvalifikasjoner i fht. å realisere læringsmål, finansiell ressurstilgang 

· Kontinuerlig forbedring, - opplegg for evaluering av program og emner, pedagogisk kvalitet på faglærerne (generelt), fagkompetanse hos faglærerne, synliggjøring av studentenes progresjon og rutine for oppfølging

Metoden gir en bred vurdering av utdanningstilbudet, og ved gradering av svarene gir modellen også god mulighet for prioritering av tiltak (”5 eller bedre = tiltak ikke prioritert”).
I 2011 følges pilotprosjektet opp med flere program, hvor Industriell design og Industriell økonomi og teknologiledelse er med fra NTNU. Målet er å utvikle en generell N5T- modell for Peer Evaluation av studieprogram


FUS utredet 2009 en ny ordning for bruk av de ikke-teknologiske emnene i sivilingeniør​utdanningen, benevnt Komplementære emner, for å gi strammere føringer for godkjenning og valg av disse. Denne ordningen ble våren 2010 avklart gjennom en prosess i Utdannings​utvalget i fht. bestemmelsene om Perspektivemner, og blir nå implementert høsten 2011. 
FUS har også fått utredet krav til læringsmål for felles basisemner i Fysikk, med utgangspunkt i Virksomhets​komiteen av 1993. Det ble her vedtatt at alle sivilingeniørprogrammene skal ha et basis fysikkemne gitt av Institutt for fysikk.


Ut fra signaler fra noen fakultet satte FUS i gang en vurdering av Fordypningsordningen i sivil​ingeniørutdanningen med sikte på å forenkle ordningen med skallemner som fordypnings​emner, bygget opp av temamoduler à 3,75 studiepoeng. Ordningen ble gjort mer fleksibel, og flere studie​program ønsker fortsatt å benytte ordningen med skallemner og temamoduler.

I hht. anbefaling etter Steinbach-evalueringen av sivilingeniør​utdanningen i 2008 har FUS fått utredet styrket bruk av IKT i fagene i utdanningen, først med en komite i 2009 som utredet generelle betingelser for styrket bruk av IKT, deretter med en gruppe, IKT2, som utredet behovet for mer konkrete tiltak. I sin rapport i desember 2010 anslo de et ressursbehov på 30 Mkr over en 5-års​periode for å lykkes med en slik satsing. I 2011 blir dette arbeidet fulgt videre opp av samme gruppe som nå får et to-årig mandat som IKT Pådrivergruppe.
2.3.2 Programkvalitet, utfordringer og tiltak:
· Utvikle N5T-modellen for gjensidig evaluering av studieprogram (Peer Evaluation)
· Avklare forholdet mellom opptaksrammer for 5-årige og 2-årige masterprogram i sivil​ingeniørutdanningen, og forbedre styringsstrukturen for 2-årige masterprogram
· Implementering av ny ordning med Komplementære emner
· Styrke bruken av IKT i fagene i sivilingeniørutdanningen
· Vurdere studieprogramporteføljen i sivilingeniørutdanningen
· Redusere det totale antall emner i sivilingeniørutdanningen

· Implementering av revidert emne i Ex.phil for sivilingeniørutdanningen
2.4 Resultatkvalitet
2.4.1 Resultatkvalitet 2010. 
Vurdering av karakterstatistikker over årene fra innføring av bokstavkarakterer i 2003 viser en tendens til overvekt mot B og A, spesielt for masteroppgaver, vedlegg 5. Dette var en tendens som eksisterte før den nye bokstavkarakterskalaen ble implementert. Det er nå et styrket krav om å bruke hele karakterskalaen også for masteroppgaver. Det er lagt til rette i KVASS for å hente ut karakterstatistikk for enkeltemner. FUS har mottatt rapport om resultatene i fellesemnet Matematikk 1 for 2008 og 2009, vedlegg 6. Etter innføringen av karakterkravet 4 eller bedre i matematikk 3MX fra videregående skole, er strykprosenten i Matematikk 1 redusert vesentlig, men den varierer mellom studieprogrammene. Effekten av økt karakterkrav i matematikk 3MX/R2 synes også å være størst tidlig i studiet. For øvrig synes det å være en klar relasjon mellom stryk​prosenten og de program​mene som har høyere opptakskrav i fht. de som har lavere, se også vedlegg 1. Men karakter​fordelingen i matematikk for sivilingeniør​utdanningen totalt er over tid tilnærmet normalfordelt.


FUS har mottatt henvendelser som indikerer uenighet om prosentgrensene for Prosent​vurderings​​modellen som mange faglærere benytter ved karaktersetting. FUS vil vurdere dette nærmere.
I forbindelse med Steinbach-evalueringen ble det utarbeidet statistikk som viser at frafallet i sivilingeniørutdanningen er ca. 20 %. Det ble i 2010 arbeidet videre med å utvikle statistikk for å få et klarere bilde og gjøre det mulig å sette inn tiltak der det er ønskelig/mulig, vedlegg 7 (eksempel Bygg og miljø). Mange av studentene skifter over til andre sivilingeniørprogram, til annen utdanning eller til en annen utdanningsinstitusjon. Andelen som avslutter studiet helt er vesentlig mindre enn 20 %. Det vil bli arbeidet videre med å få kartlagt frafallet. Gjennomføringstid vil også bli fulgt opp.
2.4.2 Resultatkvalitet, utfordringer og tiltak:
· Følge opp bruken av karakterskalaen, og eventuelt justere poengskalaen for karaktergrensene og utvikle nærmere føringer for bruk av karakterskalaen, jfr. også arbeidet med karakter​setting av masteroppgaver i Nasjonalt Råd for Teknologisk Utdanning (NRT/UHR)
· Analysere frafall og gjennomstrømning i sivilingeniørstudiet, og initiere tiltak for å redusere uønsket frafall
2.5 Samfunnsrelevans
Både myndighetene og mottakerne av ferdig utdannede sivilingeniørkandidater stiller stadig større krav til at utdanningen skal være samfunnsrelevant. Både FUS og de enkelte studieprogram har stort fokus på dette.
2.5.1 Samfunnsrelevans. Status 2010 
I tider med gode konjunkturer har etterspørselen etter ferdigutdannede sivilingeniører vært større enn tilbudet, og mange kandidater har fått jobbtilbud lenge før de er ferdige med master​oppgaven. Selv i 2010 syntes jobbmarkedet rimelig bra. Dette synes å bekrefte at kvaliteten i sivilingeniørutdanningen er tilfredsstillende. Mange studie​program har etablert næringslivs​ringer for å sikre bedre innspill mht. hva som er samfunnets behov både faglig og kvantitativt. Flere av studieprogramrådene, spesielt ved IVT, arbeider med en fornyelse av sine program, hvor næringslivsringene er trukket aktivt inn i arbeidet. Studieprogrammet ”Nye Bygg og miljø​teknikk” ble implementert høsten 2010. 
Men NTNU savner en bedre prognosemodell for å forutsi fremtidig behov for kandidater. Det har vært arbeidet med å utvikle en modell basert på NTNUs kandidatstatistikk og Teknas arbeids​markeds​​statistikk, i samarbeid med SSB, for fremskaffe et bedre grunnlag for å forutsi samfunnets fremtidige behov for sivilingeniører. Men den nære koblingen mellom næringslivs​basert forskning og utdanning, både gjennom samarbeidet om anvendt forskning med SINTEF og direkte med næringslivet, medfører at fagmiljøene er rimelig godt oppdatert mht. samfunnets fremtidige kandidatbehov. Uansett er det generiske innholdet i sivil​ingeniør​utdanningen så solid at kandidatene relativt raskt har evne til å tilpasse seg nye utfordringer. 
Men likevel foregår de faglige og strukturelle endringene i samfunnet så hurtig og er så store at NTNU trenger et bedre beslutningsgrunnlag. FUS vil derfor i 2011 etablere FUS Kontaktforum med ledende næringslivsrepresentanter hvor man drøfter utviklingen og kan få direkte innspill.
2.5.2 Samfunnsrelevans, utfordringer og tiltak:
· Implementere FUS Kontaktforum for drøfting og innspill vedr. næringslivets framtidige kompetanse- og kandidatbehov.
· Fortsette arbeidet med fornyelse av studieprogrammene i sivilingeniørutdanningen

· Vurdere etablering av en jevnlige kandidat-avtakerundersøkelse
2.6 Rammekvalitet
2.6.1 Rammekvalitet. Status 2010. 
Sivilingeniørutdanningen er et ressurskrevende studium, både i form av faglærerundervisning, studentassistenter, laboratoriebasert undervisning, tilgang til IKT-baserte hjelpemidler (utstyr og programvare), og oppøving av generelle ingeniørferdigheter (problemløsning, analyser, ideut​vikling og implementering av nye løsninger). Økningen i opptaksrammene har medført akutte kapasitetsutfordringer på flere av disse innsatsfaktorene, både undervisningsrom/ auditorier, lese​saler, laboratorier, grupperom og teknisk under​visnings​utstyr. Bildet er imidlertid nyansert. Innføring av ordningen hvor fakultetene skal betale husleie for faktisk brukte arealer, forventes å gi et mer kvantifisert bilde av situasjonen. 

Avviklingen av slutteksamen skjer i stor grad i Trondheim Spektrum (Nidarøhallene) på en tilfredsstillende måte, men avvikling av karaktergivende semesterprøver i egne lokaler er blitt vanskelig pga. kravet til sikkerhet (mot fusk). Instruks for gjennomføring av karaktergivende prøver/eksamen gir i praksis ikke mulighet for å gjennomføre slike prøver utenom eksamensperiodene.
Laboratoriebasert undervisning er spesielt ressurskrevende, men anses meget viktig for utvikling av både faglig innsikt og forståelse og ferdigheter. Flere institutter og fakulteter melder om at de ikke har tilstrekkelige ressurser (personell, driftsmateriell/-kostnader) til å gjennomføre tilfreds​stillende laboratorieundervisning i aktuelle fag.

Bruk av læringsassistenter er en relativt rimelig og effektiv ressurs i undervisningen. NTNU har gjennom flere år hatt opplæring av læringsassistentene (LAOS), men det har ikke vært tilstrekkelige med ressurser eller budsjett til å utdanne et tilstrekkelig antall. En del av LAOS er også å involvere faglærerne mht. å bruke læringsassistentene på en enda bedre måte. LAOS har vist seg å være et meget nyttig kvalitetsfremmende tiltak. 
Det ligger et betydelig potensial i styrket bruk av IKT i fagene. Bruk av IKT-verktøy i undervisningen av fagene varierer meget fra program til program, og fra emne til emne. Utredningen om styrket bruk av IKT viser at både tilgang på utstyr og program​vare, drifts​stabilitet i datanettverket, kompetanse hos faglærerne og tilgang på gode studentassi​stenter og til oppdatert faglitteratur er reelle begrensninger mht. å styrke relevant og nødvendig bruk av IKT i undervisningen. IKT Pådrivergruppe vil i 2011 følge opp rapporten ved å følge opp de konkrete tiltakene for styrket bruk av IKT-ressurser som utredningen i 2010 anbefaler.
Innenfor sivilingeniørutdanningen har man etablert Teknostart som et viktig virkemiddel for å ta imot nye studenter og tilvenne dem en ny studiesituasjon på en god og effektiv måte. Her inngår både et gruppebasert faglig prosjekt, innføring om bruk av matematikk i ingeniørfaget, studie​teknikk og en selvrefleksjon om å arbeide i grupper. Det ble i 2010 laget et kompendium for å understøtte dette selvrefleksjonsopplegget. I samarbeid med linje​foreningene legges det dessuten opp et sosialt program for de to ukene opplegget strekker seg over. ”Kom-i-gang-dagen” mandagen før immatrikuleringsdagen, innført i 2009, ble fulgt opp i 2010. Det administrative ansvaret er overført til seksjon Studentservice, Studieavdelingen.
Studentevalueringen av både Teknostart 2010 og ”Kom-i-gang-dagen” var meget positiv.
2.6.2 Rammekvalitet, utfordringer og tiltak:
· Generell forbedring av ressurstilgangen til sivilingeniørutdanningen både i form av personale og driftsmidler

· Sikre ressurser til at flere studentassistenter får LAOS-opplæring

· Økt tilgang til egnede arealer både for undervisning, lesesaler, laboratorier og grupperom

· Oppgradering av laboratorieutstyr

· Styrket bruk av IKT i undervisningen (programvare, opplæring og utstyr)
2.7 Styringskvalitet
2.7.1 Styringskvalitet. Status 2010.
Sivilingeniørutdanningen er i hovedtrekk organisert med et studieprogramråd for hvert master-program, som ledes av en vitenskapelig tilsatt innenfor studieprogrammets fagområde, med en tilordnet sekretær fra fakultets- eller instituttadministrasjonen. Disse sekretærene har all saks​behandling for studiepro​grammet på fakultetsnivå, inklusive studieplanrevisjon, studie​veiled​ning og behandling av dispensasjonssaker. Denne ordningen fungerer meget tilfredsstillende for de 5-årige studieprogrammene, og er et viktig bidrag til å opprettholde en ensartet og høy kvalitet på sivilingeniørutdanningen ved NTNU. Men det er behov for å forbedre samordning og styringen av de 2-årige masterprogrammene, spesielt de internasjonale programmene.
En godt avklart funksjons- og ansvarsdeling mellom studieprogramrådene, instituttene og fakultetet på den ene siden, og studieprogrammene, fakultetene og FUS på den annen side, er en viktig del av styringen av sivilingeniørutdanningen. Forholdet mellom FUS og studie​programmene/fakultetene fungerer tilfredsstillende, selv om ansvarsdelingen mellom studie​pro​gram og institutter av og til kan oppfattes som noe uklar. Dette henger bl.a. sammen med om det er ett eller flere institutt som er hoved​ansvarlig for det faglige innholdet i studieprogrammet. Prinsipielt er det lagt opp til en matriseorganisering av studieprogrammene. Fag-, personal- og økonomiansvaret for enkeltemner ligger derfor i utgangspunktet hos instituttet, mens kvalitets​sikringen av studieprogrammene ligger hos studieprogramledelsen, fakultetet og FUS.
Styringen av sivilingeniørutdanningen i forhold til øvrige utdanningsområder ved NTNU har vært mer uklar. FUS har arbeidet med forslag til revidert mandat for utvalget, hvor det bl.a. i hht. Steinbach-anbefalingen er lagt større vekt på FUS sin strategiske funksjon. FUS har i 2011 utarbeidet en strategimelding om videre utvikling av sivilingeniørutdanningen. For øvrig er det konstituert en koordineringsgruppe med prorektor for utdanning og lærings​kvalitet, studie​direktør, FUS-leder og sekretærene for Utdanningsutvalget og FUS. 
Prosessen med å revidere mandatene og etablere en klarere styringsstruktur for utdanningene er startet. Rektor har varslet at han fra våren 2011 vil gjennomføres styringsdialog med FUS.
Det er for øvrig behov for å utvikle prosedyrer og verktøy for hvordan man skal følge opp registrerte kvalitetsavvik ved emne- og studieprogramevalueringene. Det er startet med en revisjon av KVASS. Her legges det vekt på å utvikle brukervennlige verktøy og klargjøre standardiserte prosedyrer for å sikre en mer konsekvent og effektiv oppfølging av kvalitetsavvik. Spesielt er det viktig med en samordning i planleggingsfasen samt et ”verktøyskrin” for avviksbehandling (tiltak for å oppnå ønsket/ målsatt resultat).
2.7.2 Styringskvalitet. Utfordringer og tiltak:
· Avklaring av ansvars- og myndighetsforhold mellom ulike aktører i styring av utdanningen
· Spesielt fokus på forbedring av styringsstrukturen for de internasjonale 2-årige programmene

· Utforme reviderte mandat for FUS 

· Utvikling av mer standardiserte prosedyrer og verktøy for avviksoppfølging
· Revisjon og bedre forankring og implementering av KVASS
3. Aktuell statistikk (vedlegg)
1. Søkertall til sivilingeniørutdanningen 2005-2010, effekt av 3MX/R2-krav
2. Utviklingen i antall 19-åringer i Norge 2001 - 2020
3. Opptak til 5-årige studieprogram inkl. kvinneandeler

4. Opptaket til internasjonale 2-årige program 2010, forslag til rammer 2011 
5. Karakterer fordelt på studieprogram der studenten er aktiv, fordelt på fakultet
6. Rapport fra IMF om resultatene i matematikk 1 høsten 2008 og 2009

7. Frafallsstatistikk for sivilingeniørutdanningen, eksempel Bygg- og miljøteknikk
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