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TRONDHEIM KOMMUNE OG NTNU 2020/HiST 2020 

EVENTUELL SAMLOKALISERING  
Hensikten med dette brevet er å gi NTNUs styre en redegjørelse for Trondheim kommunes rolle i prosjektet NTNU 2020/HiST 2020 eventuell samlokalisering. 
1. Politiske strategier og vedtak på lokalt og regionalt nivå knyttet til samlokalisering av NTNU og HiST

Grunnlaget for Trondheim kommunes engasjement i en samlokalisering av NTNU og HiST i Gløshaugenområdet er todelt. 

Engasjementet bygger først og fremst på en overordnet strategisk tenkning rundt utvikling av kunnskapsbyen og –regionen. Sterk satsning på utdanning og forskning er sentralt, samtidig som det er viktig at kunnskapsinstitusjonene og bysamfunnet for øvrig evner å utvikle et bredt og godt samarbeid for å skape arenaer for kunnskapsdeling, kreativitet og innovasjon. En bynær samlokalisering av NTNU og HiST ses på denne bakgrunn som et viktig grep for å realisere kunnskapsbyen.

Dette arbeidet har pågått over flere år og i et nært samarbeid mellom Trondheim kommune og Nord- og Sør-Trøndelag fylkeskommunene. Den strategiske tenkningen er dermed bredt forankret både lokalt og regionalt.

For det andre må utbyggingsplaner av et så stort omfang også vurderes ut fra hvilke konsekvenser det har for den fysiske og samfunnsmessige byutviklingen. En utbygging av NTNU og HiST i Gløshaugenområdet er i samsvar med de siste ti års byutviklingsstrategier slik de er nedfelt i regionale og kommunale overordnede planer. Trondheim kommune mener også at Dragvoll ligger godt til rette for å kunne bli en stor og attraktiv boligbydel. Selv om de skisserte utbyggingsscenarier på et overordnet nivå er godt i tråd med ønsket utvikling, er det viktige utfordringer på lokalt nivå som må løses og ivaretas på en best mulig måte.  

De viktigste vedtakene om kunnskapsbyen og bynær samlokalisering av NTNU og HiST er gjengitt i prosjektrapporten (Formannskapet 2002 og 2004, Bystyret 2005, og Trøndelagsrådet 8. februar 2006). 

Tocampusløsningen har ikke vært gjenstand for samme politiske prosesser, og rådmannen har derfor heller ikke hatt politiske føringer i arbeidet knyttet til dette alternativet. 

2. Trondheim kommunes roller i prosjektet NTNU 2020/HiST 2020 – eventuell samlokalisering

Bystyret har vedtatt at Trondheim kommune skal være både pådriver og tilrettelegger for at samlokaliseringsplanene skal kunne bli en realitet. På denne bakgrunn har kommunen valgt å gå inn som prosjekteier sammen med NTNU, HiST og SiT – fra november 2005 og foreløpig fram til styrevedtakene i HiST og NTNU i mai i år.

Prosjekteierrollen på dette tidspunktet innebærer for Trondheim kommune at vi har vært aktivt med i prosjektets utviklingsfase, samtidig som vi har ivaretatt rollen som planmyndighet i en samrådsfase. Det betyr også at rådmannen står sammen med NTNU, HiST og Studentsamskipnaden om hovedrapporten og delutredningene som danner beslutningsgrunnlaget for styrebehandling i mai.

3. Vurderinger av de to hovedalternativene til campusløsning 

I det videre vil vi gi en utdypende redegjørelse for kommunens holdning til henholdsvis en- og tocampusløsningen. Vårt utgangspunkt har vært å drøfte lokalisering av kunnskapsmiljøene som virkemiddel for å utvikle kunnskapsbyen og – regionen. I tillegg har vi vurdert om hovedalternativenes skisser for utbygging i henholdsvis Gløshaugen– og Dragvollområdet er i tråd med byens strategier for fysisk byutvikling. 

3.1 Encampusalternativet

Som vist i vedtakene ovenfor er encampusløsningen i tråd med overordnet strategisk tenkning om lokal og regional utvikling. Et samlokalisert NTNU og HiST nær SINTEF, St.Olavs hospital og byen vil kunne være en katalysator for utviklingen av en sterk kunnskapsby og –region. Byintegrert universitet og høgskole vil også legge premissene bedre til rette for at bysamfunnet og kommunen kan bidra til at NTNU og HiST når sine strategiske mål (jfr Hestnes I og II og Omdalutvalget). 

Encampusalternativet vil også bidra positivt til at byen når sine mål innenfor fysisk utvikling om fortetting og rett virksomhet på rett plass. Denne strategien er basert på "Rikspolitiske retningslinjer for samordnet areal- og transportplanlegging" (vedtatt i Stortinget 1993, senere nedfelt i Kommuneplanens arealdel 2001-2012 og Fylkesdelplanen "Ny giv"). Her legges det generelt vekt på å lokalisere virksomhet slik at det gir korte transportavstander, og slik at det legges til rette for mest mulig bruk av miljøvennlig transport. Universitet og høgskole betegnes som publikumsrettede virksomheter som skal lokaliseres i områder som er lett tilgjengelighet for fotgjengere, syklister og kollektivtrafikanter.

Gløshaugen/Elgeseterområdet

Scenariene viser at det arealmessig er mulig å realisere en samlokalisering av NTNU og HiST i Gløshaugenområdet på flere forskjellige måter og med betydelig areal for fremtidig vekst. Dette passer godt med gjeldende planer som sier at området skal videreutvikles og forsterkes som byområde, og der omfattende utbygging av offentlig virksomhet er lagt inn. 

Ut fra et overordnet miljø- og transportpolitisk synspunkt er det som vist over gunstig å bygge ut universitet og høgskole i Gløshaugenområdet. Det er imidlertid lokale utfordringer i og rundt Elgeseter gate som må løses, og det er skissert en helhetlig tiltakspakke som omfatter både styrking av kollektivtrafikk, restriktiv parkeringspolitikk og fysiske tiltak. I et samarbeid med NTNU og HiST er Trondheim kommune innstilt på å finansiere halvparten av kostnadene til følgende tre hovedtiltak: et 180 m lokk over Elgeseter gate, utbedring av krysset Elgeseter gate - Olav Kyrres gate og tiltak knyttet til Høgskoleringen-Strindvegen. Vi vil også jobbe videre for at Statens vegvesen skal bidra med finansiering av ytterligere tiltak i Elgeseter gate for å realisere tidligere planer om miljøgate nord for lokket.

Dragvollområdet

Bystyret ser positivt på mulighetene for å utvikle en ny bydel på Dragvoll som kan bli et samlende bydelssenter for områdene rundt. Med den størrelse og beliggenhet som NTNUs eiendom på Dragvoll har, ser kommunen at dette området vil kunne bli et naturlig tyngdepunkt i en ny bydel med om lag 5000 boliger. Dette kan nås hvis man søker å utnytte bolig- og bypolitiske og miljømessige målsettinger. 

I en utvikling av Dragvoll som bydel er det skissert ulike tiltak som skal ivareta gode løsninger for transport og tilgjengelighet. Hovedtiltaket er å realisere Brundals​forbindelsen, og dette er Trondheim kommune innstilt på å finansiere. 

3.2 Tocampusalternativet

Hvis NTNU velger å møte fremtiden med en tocampusmodell, vil Trondheim fortsatt kunne  utvikles som en attraktiv og verdiskapende kunnskapsby. Det vil imidlertid kreve andre strategier og tiltak enn de som legges til grunn i et bynært universitet og høgskole. Blant annet vil det være større utfordringer med å få utløst potensialet i bedre samspill mellom de sentrale aktørene i kunnskapsbyen, fordi fysisk nærhet og mulighetene for formelle og uformelle møteplasser blir mindre. Dette gjelder både eksisterende utdannings- og forskningsmiljø i Gløshaugenområdet (NTNU, HiST, SINTEF, St.Olavs) og mye av byens nærings- og kulturliv.

Gløshaugen/Elgeseterområdet

Vurderingene knyttet til den fysiske utviklingen i Gløshaugen/Elgeseterområdet er i stor grad de samme i en tocampusløsning som i en encampusløsning. Bakgrunnen for dette er at det vil bli utvikling i dette området uansett, ved at både private og offentlige eiere har planer for utvikling av sine tomter. 

Analyser viser at trafikk og miljøutfordringene i Elgeseterområdet er store og vil øke fram mot 2020 også hvis NTNU velger en tocampusløsning. Det er bare marginale forskjeller i beregnet trafikkøkning i de to hovedalternativene. Som det framgår av prosjektrapporten har imidlertid tocampusalternativet vesentlig mindre muligheter til å finansiere tiltak for å bøte på transportutfordringene. Blant annet inneholder dette alternativet ingen finansiering av lokk over deler av Elgeseter gate. 

Dragvollområdet

I tocampusalternativets scenario 1B tenkes en videreutvikling av Dragvoll som universitetsområde fram not 2020, med bygging av læringssenter og nye universitetsarealer. Det er også satt av arealer til ytterligere vekst for NTNU og for randsonevirksomhet. Dette scenariet innebærer en bydelsutvikling med en blanding av boliger, arbeidsplasser, handel og sosial infrastruktur. 

Tocampusalternativet 1B inneholder en tredobling av antallet arbeidsplasser på Dragvoll og er i så måte ikke i samsvar med lokale og nasjonale retningslinjer for fysisk byutvikling. 
I prosjektrapporten er det i alternativ 1B antydet en boligbygging på om lag 2 000 boliger
 for å finansiere bygging av nye universitetsarealer og forskuttering av læringssentre på Dragvoll og Gløshaugen. I tilleggsutredningen av 1B, bestilt av styret 15. mars 2006, viser kostnadsanslagene at det må bygges ca 3 000 boliger for å finansiere en slik utbygging. 

I tillegg er det utført beregninger av full verdirealisering på Dragvoll i en tocampusløsning. Her er skissert ca. 3 500 boliger.  
Det finnes ingen eksplisitte kommunale vedtak på omfang av boligbygging på Dragvoll i en tocampusløsning. Derimot finnes det omtalt i kommuneplansammenheng en langsiktig utbygging i området på om lag 1 600 boliger. En boligutbygging som går vesentlig utover dette, må analyseres innenfor en helhetlig utvikling av bydelen og bli gjenstand for politisk vurdering. 

I både encampus- og tocampusløsningen 1B skisseres boligbygging av et slikt omfang at det krever en stor grad av lokal tilrettelegging av service og sosial infrastruktur. Noe boligbygging vil kunne utnytte eksisterende infrastruktur, og dersom planlagt utbygging av infrastruktur i tilknyttede områder realiseres, vil dette kunne avlaste ytterligere.  Det vil imidlertid være vesentlig tyngre for Trondheim kommune å finansiere store investeringer i sosial infrastruktur i en tocampusløsning enn hva tilfellet er i en encampusløsning. Dette fordi en ikke på samme måte som i encampusalternativet får realisert strategiske mål som byen og regionen anser som svært viktig for videre vekst og utvikling.  

4. Videre prosess i Trondheim kommune

Både encampusløsningen og en videreutvikling av tocampusløsningen vil innebære betydelige endringer i bybildet. En realisering av slike planer vil derfor kreve en bred politisk forankring lokalt. Rådmannen vil derfor fremme en omfattende sak for behandling i bystyret i september 2006. 

I saken vil politikerne for det første inviteres til en drøfting av og prinsipiell tilslutning til den hovedløsning NTNU har vedtatt.    

Det er større usikkerhet knyttet til politisk behandling av tocampusløsningens 1B, siden den ikke har vært gjenstand for samme politiske prosesser som alternativet med ren bydelsutvikling i encampusløsningen (jfr. F-sak 25.01.05, B-sak 27.10.05). 1B-alternativet er som vist ovenfor heller ikke i samme grad i tråd med overordnete politiske målsettinger om byintegrert universitet og fysisk arealplanlegging.  

Trondheim kommune og Trøndelagsrådet har gjennom politiske vedtak sagt at byen og regionen skal være pådrivere for å få realisert encampusløsningen, også gjennom å legge til rette for raske og fleksible planprosesser. Det er ikke tilsvarende vedtak og politiske føringer for tocampusløsningen. 

For det andre vil saken drøfte form og innhold i et videre kommunalt engasjement i prosjektet. Rådmannen skisserte allerede i forrige bystyresak at et slikt engasjement kan dreie seg om alt fra å være med på å finansiere infrastruktur til en aktiv deltakelse som partner i en prosjektallianse. Deltakelsen kan være på et rent forretningsmessig grunnlag, men også for å realisere egne politiske målsettinger gjennom for eksempel en aktiv bolig- og tomtepolitikk. En annen mulighet er at kommunen sammen med andre offentlige og private aktører utnytter eksisterende bygningsmasse på Dragvoll. 

Dersom bystyret vedtar at Trondheim kommune skal være direkte engasjert i prosjektet framover, vil rådmannen i en ny sak legge fram forslag til bindende avtale med de øvrige prosjektdeltakerne om rammen for gjennomføring av prosjektet. 

I en encampusløsning vil kommunen kunne gå inn i et mer omfattende engasjement innenfor de rammene som er trukket opp ovenfor enn i en tocampusløsning.  
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� Alle boligtall er basert på boligenheter à 100m2





