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NTNU 2020/HiST 2020 – eventuell samlokalisering – invitasjon til innspill
Utredningen fra prosjektet NTNU 2020/HiST 2020 - eventuell samlokalisering (vedlegg 1) er grunnlaget for en bred drøfting av NTNUs mulige og ønskelige campusløsninger frem mot styrevedtaket 10.05.06. 

NTNUs forrige styre vedtok i møte 08.02.2005 å fortsette utredningen om en eventuell samlokalisering frem mot mars 2006, med sikte på å fremskaffe et godt beslutningsgrunnlag for om samlokalisering er et mulig og hensiktsmessig virkemiddel for å realisere NTNUs målsettinger frem mot 2020. I vedtaket la Styret til at prosjektet etter mars 2006 skulle tilfredsstille følgende krav:
· Økonomien, inklusive risikoeksponering, skal være tilfredsstillende og slik at prosjektet ikke vil gå ut over kjernevirksomheten undervisning og forskning.

· Organiseringen skal være tilfredsstillende slik at det strategiske fokus ikke trekkes vekk fra kjernevirksomheten

· Trondheim kommunes bidrag skal være klarlagt

· Statens posisjon skal være avklart
· Partner skal være identifisert

· Saksgrunnlaget for et hovedprosjekt etter mars 2006 skal inneholde en tredjeparts verifikasjon av beregninger og konklusjoner
Det nye styret bekreftet i sitt første møte 30.08.05 at denne utredningen skulle videreføres, men bl.a. med følgende tillegg: ”Styret ber om at rektor ved behandlingen av samlokaliseringssaken i mars 2006 også illustrerer konseptuelt en mulig utvikling av Dragvoll i en tocampusløsning” (vedlegg 2)

NTNUs styrevedtak fra 08.02.05 stiller seg positiv til en eventuell samlokalisering mellom HiST og NTNU.  Det videre utredningsarbeidet ble derfor organisert som et fellesprosjekt kalt NTNU/HiST 2020  -  eventuell samlokalisering. I tillegg til prosjekteierne NTNU og HiST, har SiT og Trondheim kommune vært involvert i prosjektorganisasjonen, med styrerepresentasjon fra november 2005.

Prosjektet har satt som hovedmål: NTNU, HiST og SINTEF skal møte felles utfordringer med felles 

innsats for å gjøre Trondheim til en fremragende utdannings- og forskningsby mot 2020. Sammen 

med SiT, St. Olavs hospital og Trondheim kommune skal Trondheimsregionen videreutvikles som et 

attraktivt, kreativt og ledende internasjonalt kunnskapsmiljø. 

Prosjektets delmål har vært å avklare om samlokalisering av NTNU og HiST på og ved Gløshaugen er et mulig og hensiktsmessig virkemiddel for å nå NTNUs og HiSTs hovedmål.

Rektor har bedt prosjektgruppen følge opp styrevedtaket av 30.08.05 om også å illustrere en mulig utvikling av Dragvoll i en to-campusløsning.

Utredningen som nå foreligger skal danne grunnlag for Styrets realitetsavgjørelse i spørsmålet om encampusløsning eller fortsatt tocampusløsning. Scenariene i utredningen har til hensikt å danne grunnlag for valg mellom de to hovedalternativene. Etter styrets vedtak i mai vil det valgte hovedalternativ utvikles videre og konkretiseres i samarbeid med fagmiljøene.

Utredningen viser at det er mulig å gjennomføre en samlokalisering på og ved Gløshaugen. Det er illustrert ulike lokaliseringsalternativer på og rundt Gløshaugen for de fagmiljøer det er aktuelt å flytte.

Utredningen viser også at de tidligere planer om å bygge videre på en tocampusløsning kan forseres under forutsetning av at deler av Dragvoll-området selges, og at det i dette alternativet er mulig å tenke seg utviklet en bymessig bebyggelse som inkluderer Dragvoll.

På bakgrunn av den foreliggende utredningen og de mål NTNU har satt seg for utviklingen av institusjonen fram mot 2020, ønsker Styret å gjennomføre en intern høringsrunde i to faser:

Fase 1 er en orienterings- og drøftingsfase i regi av fakulteter og institutter, og vil vare fram til 01.04.06.  Utgangspunktet er at hver enkelt tilsatt er gitt mulighet til å sette seg grundig inn i utredningsrapporten.  I denne fasen vil det ved hvert fakultet bli arrangert et orienterings- og drøftingsmøte, hvor rektorat/prosjektorganisasjon utdyper utredningen og svarer på spørsmål.  Rektoratet vil ta initiativ til de fakultetsvise møtene, som forutsettes arrangert og gjennomført av fakultetsledelsen.  Det anbefales at det på fakultets- og instituttmøtene legges opp til innledninger fra ulike ståsteder.

Det vil også bli arrangert orienterings-/drøftingsmøter ved VM og UBiT etter nærmere avtale med ledelsen ved disse enhetene.

Med basis i utredningen og i NTNUs målsettinger for 2020 bør orienterings- og diskusjonsmøtene på fakultets og instituttnivå og høringsuttalelsene fra disse bl.a. kunne bidra til svar på følgende overordnede spørsmål:

· I hvor stor grad tilfredsstiller utredningen de krav som Styret la til grunn i sitt vedtak av februar 2005? (se vedtakspunkter ovenfor)

· Alle de alternativene som er beskrevet har sine fordeler og ulemper. Det er av særlig interesse å få en vurdering av de ulike alternativene opp mot visjonen ”Internasjonalt fremragende 2020” og mot de mål, delmål og strategier som er formulert i NTNUs strategidokumenter (KKK og innstillingen fra Hestnes II).  I hvor stor grad vurderes de ulike alternativene som vist i utredningens scenarier som et egnet virkemiddel for å nå NTNUs strategiske målsettinger, å styrke NTNUs kjernevirksomheter (forskning, utdanning, formidling, nyskaping), og å fremme rekruttering, samfunnskontakt og internasjonalisering?

· I samlokaliseringsdebatten har betraktninger om økonomien i prosjektet stått sentralt.  Det viser seg nå at det er betydelige forskjeller i hva de ulike alternativene representerer med hensyn til økonomiske muligheter og risiko.  I hvor stor grad og på hvilke måter spiller økonomien i samlokaliseringsprosjektet en rolle for vurderingen av om det bør realiseres? Er noen av de foreslåtte lokaliseringsalternativene mer økonomisk forsvarlige enn andre?

· Ut fra en samlet vurdering av tilgjengelig, relevant informasjon: Bør NTNU samlokalisere sin virksomhet på/ved Gløshaugen, eller videreutvikles med basis i dagens tocampusmodell?
Høringsuttalelsene skal ikke være over 4 sider av hensyn til det samlede omfang av høringsmateriell som skal bearbeides i den videre prosessen.
Fase 2 er en individuell høring rettet mot alle tilsatte og studenter ved NTNU, med utgangspunkt i utredningen og gjennomførte orienterings- og drøftingsmøter.  Fasen består i at alle tilsatte og studenter ved NTNU inviteres til elektronisk å summere sitt syn på en del spørsmål knyttet til framtidig campusløsning, basert på et enkelt og anonymisert spørreskjema.  Fase 2 organiseres sentralt, og ledes av en gruppe på 3 personer, oppnevnt av NTNUs styre.  Gjennomføringen skjer i uke 14, f.o.m. mandag 03.04. t.o.m. fredag 07.04.06

På bakgrunn av utredning og høringsrunde vil rektor så utarbeide en innstilling til NTNUs styre, som realitetsbehandler samlokaliseringssaken i møte 10.05.06

Dersom det er andre vesentlige forhold som bør vektlegges, ber vi om å få tilbakemelding på det.

Vi ser frem til innspill og gode drøftinger frem mot styremøtet i mai. 

Frist for uttalelse er 10. april 2006
Med vennlig hilsen

Torbjørn Digernes










Per Ivar Maudal
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Vedlegg:

1. Utredningsrapporten fra NTNU 2020/HiST 2020 – eventuell samlokalisering m/vedlegg

2. Styrevedtak 08.02.05 og styrevedtak 30.08.05.

Vedlegg 2:

S-sak 12/05 NTNU 2020 - Eventuell samlokalisering av NTNU rundt Gløshaugen 
Notat

Vedtak i Styret 08.02.05

Styret viser til universitetsdirektørens notat av 31.01.2005 og gir sin tilslutning til hovedtrekkene i notatet med vekt på følgende:
· Styret legger til grunn at en samlokalisering av NTNU på og ved Gløshaugen vil kunne være et viktig bidrag til videre utvikling av NTNU som et konkurransedyktig og attraktivt universitet frem mot 2020 i tråd med NTNUs visjon. Styrets fastslår at administrasjonen har gjort en god jobb med fremdrift og resultater så langt i prosessen.
· Styret tar til etterretning den skepsis og de forbehold som er kommet til uttrykk i høringsuttalelsene. På dette stadium er det betydelig usikkerhet knyttet til økonomisk risiko, politiske rammebetingelser og utfordringer knyttet til gjennomføringsfasen. Styret deler vurderingen av viktigheten av at disse forhold blir nærmere utredet og avklart før det kan fattes videre beslutninger.
· Styret slutter seg på denne bakgrunn til forslag til videre prosess og utredninger som skissert i notatet fra universitetsdirektøren. 
· Styret forutsetter at det i perioden frem til mars 2006 og innenfor en kostnadsramme på 20 millioner kr, legges frem et beslutningsgrunnlag som beskrevet som fase 1 og 2 i notatet. Styret vil på hvert rapporteringspunkt kunne vurdere om prosjektet skal stoppes. Styret forutsetter at en rekke aktiviteter i fase 1 og 2 kan benyttes til videre utvikling av NTNU mot 2020 uavhengig av samlokaliseringssaken. 
· Styret legger til grunn at et hovedprosjekt etter mars 2006 skal tilfredsstille følgende krav:

· Økonomien, inklusive risikoeksponering, skal være tilfredsstillende og slik at prosjektet ikke vil gå utover kjernevirksomheten undervisning og forskning.

· Organiseringen skal være tilfredsstillende slik at det strategiske fokus ikke trekkes vekk fra kjernevirksomheten

· Trondheim kommunes bidrag skal være klarlagt

· Statens posisjon skal være avklart

· Partner skal være identifisert

· Saksgrunnlaget for et hovedprosjekt etter mars 2006 skal inneholde en tredjeparts verifikasjon av beregninger og konklusjoner.

· Styret ber administrasjonen fortsette samarbeidet med Trondheim kommune med sikte på å få spesifisert kommunens bidrag til prosjektet, jf. fase 1 i avsnitt 5.

· Styret ber universitetsdirektøren sørge for en avklaring av statens holdning til salg av Dragvoll. 

· Styret er positiv til samlokalisering mellom HiST og NTNU. Styret legger til grunn at spørsmålet om en eventuell samorganisering mellom NTNU og HiST ikke skal tas opp som en del av prosjektets fase 1 og 2 frem til mars 2006, i tråd med styrets vedtak 12.10.2004.

· Hvis utredningene fører frem mot en samlokalisering, forutsetter styret at det legges opp en planleggings-, byggings- og flytteprosess som stimulerer til medvirkning og faglig utvikling, og som samtidlig er så skånsom som mulig for kjernevirksomheten.

· Styret forutsetter at det på neste styremøte legges frem en sak om hvordan plassproblemene på Dragvoll kan løses på kort sikt uavhengig av en eventuell samlokalisering.

S-sak 63/05 Status og fremdrift for prosjektet NTNU 2020/HiST 2020 – Eventuell samlokalisering

Notat 

Vedtak i Styret 30.08.05

1. Styret viser til rektors notat av 22.08.05, og tar orienteringen om prosjektets innhold og framdriftsplan til etterretning.
2. “Det forutsettes at Styret i mars 2006 får seg forelagt til realitetsavgjørelse spørsmålet om eventuell flytting av Dragvoll-miljøene, alternativt om NTNU i sitt videre strategiarbeid skal bygge på en flercampusløsning.    

3. Det forutsettes videre at det pr. mars 2006 ikke foreligger avtaler eller andre forpliktelser som binder NTNU i spørsmålet om campusløsning.    

4. Styret ber om at rektor ved behandlingen av samlokaliseringssaken i mars 2006 også illustrerer konseptuelt en mulig utvikling av Dragvoll i en tocampusløsning” 
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