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I. Grunnlag   
Både nasjonalt og internasjonalt øker konkurransen om de beste studentene. Det skjerper universitetene i å stadig forbedre sitt utdanningstilbud: relevante utdanningsprogram, god undervisning og gode studieforhold er faktorene som tiltrekker de gode studentene. Det inter​nasjo​nale utdanningsmarkedet fører til større krav både i kvalitet og fleksibilitet på utdan​nings​​til​budet. 
Gjen​nom Bologna-prosessen har Norge forpliktet seg til å følge de vedtatte standarder og ret​nings​linjer for høyere utdanning i Europa, inkludert europeisk standard for å kvalitets​sikre ut​danningen. Nasjonalt har ny lov om universiteter og høyskoler pålagt institu​sjonene i høyere utdanning å ha ”et tilfredsstillende internt system for kvalitetssikring”. Kvali​tets​re​form​en fra 2001 ga institusjonene i høyere utdanning en rekke utfordringer, særlig i å bedre studiekvali​teten. 
Kvalitetsarbeidet ved NTNU må sees i lys av institusjonens historie. Opprinnelsen til NTNU var flere mer eller mindre selvstyrte en​het​er med henholdsvis profesjonsutdanninger og tradi​sjonelle universitets​utdanninger. De ble samlet i ett universitet i 1996 under én politisk, admin​istrativ og faglig led​else. NTNU har i dag en teknisk-naturvitenskapelig hoved​profil kom​binert med humaniora, kunstfaglige utdanninger, samfunns​vitenskap, arkitektur, medisin, psy​ko​logi, økonomisk-administrative fag og lærerutdanning. Den faglige spennvid​den og en tyde​lig hoved​profil, i tillegg til en eksplisitt satsning på tverrfaglighet i forskning og i utdan​ning, skil​ler NTNU ut fra de andre norske universitetene. 
Ved NTNU har arbeidet med forbedring av utdanningskvalitet pågått i flere år. Utgangspunkt​et for kvalitetsarbeidet har delvis vært de ulike studiekulturene i de tidligere delinstitusjonene, for eksempel:

· en sterk sentralt koordinert og styrt utdanning av sivilingeniører og arki​tekter ved NTH, opp​​​rin​nelig med et nasjonalt utdanningsmonopol

· en medi​sinsk utdanning som ble bygd opp fra å gi bare den kliniske utdanning​sdelen fra 1970-tallet av til å gi fullt medisinstu​dium fra 1993 med innføring av en ny utdannings​modell (PBL)

· de kunstfaglige utdanningene i utøvende bildekunst og musikk med sterkt fokus på indi​vidu​elle opplegg og oppfølginger

· en omfattende praktisk-pedagogisk utdanning 

· en ny psykologutdanning fra midt på 1990-tallet

· de tradisjonelle universitetsutdanningene i humaniora, samfunnsvitenskap og realfag relativt selvstendig styrt innenfor de enkelte fakultetene ved AVH

Virksomhetskomiteen for sivilingeniørstudiet vedtok i 1993 en under​vis​​ningsstrategi der de anbefalte en gradvis prosess mot mer studentsentrerte undervis​nings​former. Det syste​matiske arbeidet med denne evalueringen ble belønnet med KUFs evalu​eringspris da den ble utdelt første gang i 1996. I mange år har sivilingeniørstudiet hatt som fast praksis å ha systematisk studenteval​ueringer av sine emner. 

Sivilingeniørutdanningen har etter NTNU ble opprettet fortsatt hatt en overfakultær styring, Forvaltningsutvalget for sivilingeniørutdanningen (FUS). Den har i seg selv vært viktig for å sikre kvaliteten i denne utdanningen. Kvalitetssik​ring i sivilingeniør​studiet har tatt utgangs​punkt i en rekke faktorer: samfunnsbehov og -relevans, studiets struktur og organisering, faglig profil, undervisnings- og vurder​ings​metoder, evaluering av emner og undervisnings​kvalitet, studentenes medvirkning, inter​nasjo​nalisering, rekruttering, opptak og eksamen (vedlegg 6a). Tilsvarende ordning for kvali​tetssikring har det også vært for arkitektur​studiet. 
Det medisinske fakultet har som et naturlig resultat av sin satsing på PBL (problembasert lær​ing) vært avhengig av evalueringer fra sine studenter. Studentenes evalueringer har gitt direk​te innspill i videreutvikling av studiet. I 2004 hadde Det medisinske fakultet en hoved​revisjon av studieopplegget. Fakultetet gjennomfører kontinuerlige evalueringer midt i semest​rene. I 2005 hadde DMF en kvalitativ evaluering av eksamensprosessen.
I de allmennvitenskapelige studiene har kvalitetssikringen langt på vei vært basert på nasjo​nalt samarbeid gjennom felles nasjonale miljøer i de ”store” fagområdene ved at de systema​tisk har utvekslet sensorer. I de frie studiene i humaniora, samfunnsvitenskap og realfag har også arbeidet med forbedring av kvalitet i utdanning pågått lenge. Det historisk-filosofiske fakultet gjennomførte i 2001/02 en gjennomgående beskrivelse av alle sine emner i forhold til kravene, for å oppnå de enkelte trinnene i den nye karakterskalaen. Forut for kvalitetsre​form​en gjennomførte Det historisk-filosofiske fakultet en prosess tilknyttet alle sine studieplaner og laget nye rutiner som var tuftet på allerede etablert praksis. Se for øvrig lenke for praksis i dag, www.ntnu.no/utdanningskvalitet/fakultetsvis.html. Et annet eksempel på eksisterende praksis finnes i Årsrapport for 2005 fra Fakultet for samfunnsvitenskap og teknologiledelse (vedlegg 6b).
Arbeidet med å organisere kvalitetssikring av NTNUs utdanningsvirksomhet er preget av det​te mangfoldet. Innføringen av kvali​tetsreform​en ble derfor den første virkelige prøvesteinen på hvordan den felles faglig-politiske ledelsen ved NTNU kunne skape et enhetlig system for kvalitetssikring av utdan​nings​virksomheten, uten å gå på akkord med de faglige egenartene. I tillegg ligger det et uttalt strategisk mål om tverrfaglighet. Forberedelsene for å innføre kvali​tets​reformen startet for alvor i 2001, selv om NTNU allere​de i 1997 hadde tatt et lokalt initia​tiv for å samkjøre karaktersettingen ved NTNU gjennom å utrede og fore​slå overgang til ny karakterskala. NTNU innførte A-F-skalaen i høstsemesteret 2001, og var pådriver for at den ble en del av den nasjonale kvalitetsreformen. En felles for​ståelse av karaktersetting er et vik​tig element i å kvalitetssikre utdanningsvirksomheten.
Da Kvalitetsreformen ble annonsert i 2001, plasserte NTNU ansvaret i linjen. NTNU etablerte et sentralt rådgivende prosjekt som sørget for å koor​dinere og drive fram fellesskapsarbeidet mellom fakultetene og den sentrale studie​avdelingen. Det grunnleggende arbeidet for hvordan NTNU skal kvalitetssikre sin utdanningsvirksomhet ble gjort gjennom et eget utvalg under prosjektstyret for kvalitetsreformen – Utvalget for kvali​tetssikring ved NTNU (UKS), ledet av professor Per Morten Schiefloe. Utvalget la fram sin endelige innstilling i høstsemesteret 2003, etter omfattende høringsprosess og styrebehand​ling (vedlegg 5a). Innstillingen lister opp de generelle prinsippene for hva som skal ligge i et kvalitetssikrings​system ved NTNU:

· hovedmålet er forbedring, ikke kontroll

· forankret i NTNUs overordnete mål

· enkelt, robust og ubyråkratisk

· sikre kvaliteten i de prosessene som er viktig for studiene

· rutinene for evaluering er en naturlig og integrert del av undervisningsaktiviteten

· definere hvilke prosesser som skal kvalitetssikres, hvilke oppgaver som skal gjennom​føres og plassere ansvaret for prosesser og aktiviteter
· kriterier og målemetoder baseres på de ulike fagkulturene

· forbedringsarbeidet baseres på kvalitetsspiralen: planlegging ( gjennomføring ( evaluering ( forbedring 

Dette arbeidet har vært grunnlaget for utviklingen av NTNUs eget digitale kvalitetsstøtte​system, kalt KVASS (akronym KVASS fra KVAlitetsStøtte​System). NTNU startet arbeidet med å utvikle KVASS i 2004, og det er nå i operativ drift. Systemet blir utvidet og justert etter hvert som brukerne melder inn sine erfar​inger. Det blir utvidet med mer fakultetstil​passete løsninger etter hvert. KVASS er et tilbud til fagmiljøene i deres arbeid med å doku​mentere hvordan de kvalitetssikrer sin undervisningsaktivitet: 

· de som er ansvarlig for undervisning i de enkelte emnene

· de som er ansvarlig for studieprogrammene

· de som koordinerer undervisningsaktiviteten på institutt, fakultet og i overfakultære organ

I KVASS finner man evalueringsverktøy sammen med maler for rapportering og dokumenta​sjon av utført evaluering og beskrivelser av hvordan evalueringer skal følges opp. Rapporten går til overordnet ledd i rapportkjeden, som ender opp i NTNUs styre. Det er viktig å under​stre​ke at KVASS er et tilbud i kvalitets​sikringsarbeidet. Det er fullt mulig for enhetene å doku​​mentere det samme på andre måter så lenge de vedtatte prinsippene er lagt til grunn. KVASS omtales utførlig under del II nedenfor.  

Vi kan i korte trekk summere opp resultatet av prosessen som utviklet KVASS:

· NTNUs fagmiljø har fått en større forståelse av behovet for systematisk planlegging og evaluerings​arbeid.
· Ulike studiekulturer har fått innblikk i hverandres måte å planlegge og evaluere utdan​ningsvirksom​heten på og forståelse for at det er grunn for ulikhetene.
· De ulike studiekulturene har fått ideer om alternative måter å evaluere på.
· NTNUs studiekulturer har fått et større fellesskapspreg, uten at det har tatt vekk de fag​spesifikke trekkene.

II. Kvalitetssystemet ved NTNU   
Kvalitetssystemet ved NTNU består av en rekke elementer som er satt inn i en helhet for at institusjonen skal nå sine ambisiøse mål. Systemet har stor spennvidde og omfatter alt fra over​ordnede målsettinger og strategier til pedagogisk støtteapparat og konkrete maler og sjekk​​lister. Her skal vi presentere elementene og sammenhengen i systemet. 
Mål og strategier

Kvalitetsarbeidet er forankret både i NTNUs overordnede strategi Kreativ, konstruktiv, kritisk (vedlegg 3a) og i arbeid som pågår for å ferdigstille ny utdanningsstrategi 2006-2010 (ved​legg 3c). I utdanningsstrategien vil det settes – til dels kvantitative - mål for arbeidet som bl a gjelder studentenes faglige forutsetninger ved opptak, for gjennomføring og tilfredshet med utdanningen de får ved NTNU og til kvaliteten på studietilbudet. 

Prinsipper for kvalitetssikring

Intensjon: NTNU legger i sitt kvalitetsarbeid vekt på kontinuerlig forbedring i alle ledd og pro​​ses​ser samtidig som en skal unngå byråkrati og unødig kontroll. Kvalitetsarbeidet er basert på tillit til den faglige staben.
Kvalitet: Kvalitetsarbeidet ved NTNU skal ha fokus på følgende aspekter: faglig innhold, peda​​gogisk opplegg og gjennomføring, læringsmiljø og infrastruktur, administrativ tilrette​legging og oppfølging av formelt regelverk.
Prosesser som skal kvalitetssikres: Systemet fokuserer på prosesser og aktiviteter som er sær​lig viktige for studentenes læring og læringsutbytte: Utvikling av studietilbudet, planlegging av undervisningen, evaluering av studietilbud og vurdering og sensur. Studiene skal kvalitets​sikres både i forhold til faglige krav, arbeidsmarkedets kompetansebehov og kandidatenes egne vurderinger av sin utdanning. Innenfor støtteprosessene er oppmerksomheten rettet mot rekruttering og opptak, informasjon, veiledning og eksamensavvikling. 

Figuren nedenfor viser kritiske prosesser og aktiviteter i NTNUs kvalitetstenkning:
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Arbeidsmåte: 

· Grunnelementene som skal kvalitetssikres og forbedres er emner og program. 

· Kvalitetssikringen skal i så stor grad som mulig integreres i aktørenes ordinære aktiviteter. 

· Hver gjennomføring av et emne, program eller for eksempel opptak defineres som et nytt prosjekt der en reviderer opplegget i lys av tidligere erfaringer, og der en underveis og i ettertid gjen​nom​går og vurderer resultatene.

· Forbedringsarbeidet skjer i samsvar med kvalitetsspiralen: planlegging, gjennomføring, evaluering og forbedring.
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Ansvar: Fakultetene har ansvar for kvalitetsarbeidet ved sine enheter og for å utvikle egnede hjelpemidler og for å innføre kvalitetsfremmende rutiner og prosedyrer. Institusjonen tilbyr emne- og programansvarlige og ledere et støttesystem med standardløsninger basert på beste praksis og bred medvirkning.
Rammeverk

Studieforskrifter: NTNUs studieforskrift (vedlegg 7b), vedtatt i 2003, underbygger intensjon​ene i Kvalitetsreformen samtidig som den skal sikre studentene likebehandling og forutsig​barhet. Forskriften stiller klare krav til beskrivelser av emner og program. Bl.a. skal disse ha klart definerte læringsmål. Forskrift​en åpner for varierte vurderingsformer, den innfører ut​dan​ningsplaner og har regler som skal bidra til at studentene i større grad gjennom​fører stu​diet på normert tid. Forskriften har også regler som skal bidra til betryggende og rettferdig sensurering i henhold til det vedtatte karak​tersystemet. I egne retnings​linjer beskrives hvordan ekstern sensor skal benyttes.

Inntektsfordelingsmodell: NTNUs interne modell for å fordele midler til fakultetene skal bl.a. bidra til økt kontakttid med studentene på studier med de høyeste forholdstallene.
Roller og ansvar i kvalitetsarbeidet

Styret har ansvaret for kvalitetsarbeidet ved NTNU. Styret har vedtatt prinsipper for ”Kvali​tets​sikring av undervisning og læring ved NTNU”, se overfor. Prinsippene innebærer at Styret årlig skal få en rapport om hvordan kvalitetsarbeidet følges opp og om kvaliteten på virksom​heten. På basis av rapporten gir Styret føringer for bl.a. studieplanarbeid, for ressursbruken ved institusjonen og for hvilke områder som skal vies spesiell oppmerksomhet.

Linjeledelsen: Kvalitetsarbeidet er forankret i linjeledelsen med rektoratet på toppen. En pro​rektor har utdanning og læringskvalitet som ansvarsområde. NTNU har innført enhetlig led​else for å tydeliggjøre ansvaret for gjennomføring og oppfølging og for å få raskere beslut​ning​er. Linjelederne påser at kvalitetsarbeidet blir fulgt opp i egen enhet, de setter studie- og undervisningskvalitet regelmessig på dagsorden i sine ledergrupper, utarbeider en årlig kvali​tetsrapport og gjennomfører nødvendige forbedringstiltak. 

Utdanningsutvalg: Et rådgivende utdanningsutvalg har kvalitetsarbeidet som del av sitt man​dat. Det består av prodekanene for utdanning og studentrepresentanter og ledes av prorektor for utdanning og læringskvalitet. Utvalget skal bidra til at NTNU har et studietilbud som holder faglig og pedagogisk mål og som gir studentene relevant og etterspurt kompetanse i samfunn og næringsliv.   

Programleder: Programleder er en nøkkelaktør i det konkrete arbeidet med å tilby studiepro​gram som har god progresjon og sammenheng faglig, pedagogisk og praktisk. Program​leder​en påser at programmene blir evaluert av studenter, kandidater og relevante aktører i arbeids​livet og at deres tilbakemeldinger blir vurdert og fulgt opp med forbedringstiltak. 

Emneansvarlig: Emneansvarlig er tilsvarende nøkkelaktør i det konkrete arbeidet for å gi stu​dentene ved NTNU kvalitetsmessig god undervisning i det enkelte emne. Emneansvarlig har med utgangspunkt i læringsmålene ansvar for å planlegge undervisningsforløpet, finne egnede læringsformer og for en forsvarlig vurdering. Denne skal også se til at emnet blir evaluert og for å gjennomføre og foreslå forbedrings​tiltak.

Studiedirektøren: Studiedirektøren har en sentral oppgave i å forvalte og utvikle kvalitets​støt​te​systemet i lys av nye krav, erfaringer og tilbakemeldinger fra brukerne. Studiedirektøren har dessuten et hovedansvar for å kvalitetssikre og -forbedre administrative støtteprosesser og tjenester av betydning for studentenes læring. Det dreier seg i første rekke om opptak, infor​ma​sjon og veiledning og eksamensavvikling.  
Studentene: Studentene danner referansegrupper som deltar i planlegging, evaluering og sam​arbeider med emneansvarlig om forslag til forbedringstiltak. Studentene er også repre​sentert i oppfølgingen gjennom ledergrupper, råd og styringsorgan. De inngår dessuten i brukernett​verket som skal bidra til at kvalitetsstøttesystemet ajourføres og forbedres.

Evaluering

Et sentralt ledd i kvalitetsspiralen er evaluering. Det forutsettes at undervisningen – både em​ner og program – systematisk skal evalueres. Det samme gjelder for støtte​prosesser av vesent​lig betydning for studentenes studiesituasjon. Evalueringene bygger på statistikk, eksterne fag​evalueringer, tilbakemeldinger fra studenter, kandidater og arbeidsliv, og rap​porter om hvor​dan kvalitetsarbeidet blir fulgt opp i emner og program. Det er utviklet et digitalt verktøy som gjør det enkelt for emne- og programansvarlige å lage, distribuere og score student​evalu​eringer. 

Rapportering og oppfølging
NTNU har innført et enkelt rapporteringsopplegg med forbedring som siktemål, samtidig som en skal unngå rapportering for rapportens egen skyld:
· Emneansvarlige og programledere rapporterer om og når de har kvalitetssikret de aktivi​teter som kvalitetssystemet har definert som kritiske. Det skjer gjennom et webbasert verktøy.

· Materialet fra evalueringene drøftes på alle nivå i organisasjonen, og det legges vekt på at påviste svakheter skal tas fatt i lokalt og ute i organisasjonen. Konklusjonene fra evalu​er​ingene og forbedringstiltakene oppsummeres og dokumenteres i enkle rapporter. Rap​port​ene skal både ha verdi for den som lager dem og for overordnet nivå. Oppsummer​ingene gjøres kjent for studentene og er tilgjengelige ved neste gangs gjennomføring.

· Rapportene danner grunnlag for drøftinger i ledergruppene og er input i beslutnings​pro​sessene knyttet til studieplanrevisjoner, budsjettfordeling, enhetenes handlingsplaner m.m. 
· Rapporteringsprosessen ender opp i en årsrapport til styret. På grunnlag av den gir styret føringer for det videre kvalitetsarbeidet ved NTNU.

Evaluerings- og rapporteringsprosessen kan illustres slik:
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Det er laget enkle maler som institutt, program og fakultet kan benytte i rapporteringen. 

Tiltak for å heve den pedagogiske kompetansen

Rekruttering: NTNU gjennomfører en omfattende vurdering ved tilsetting i sine under​visnings- og forskerstillinger. Den omfatter en vurdering av søkernes vitenskapelige, peda​gogiske og administrative erfaringer og kvalifikasjoner. I dette arbeidet involveres både eksterne fagfeller, ledelse og studenter.
Universitetspedagogisk kvalifisering: Høy pedagogisk kompetanse er en forutsetning for å gi undervisning av høy kvalitet. NTNU har et universitetspedagogisk apparat som gir undervis​ere en pedagogisk basiskompetanse, som bidrar til pedagogisk nyskaping og som kan bistå når evalueringer påpeker behov for pedagogisk kompetanseheving og fornyelse (Vedlegg 7c).
Pedagogisk utviklingsprogram: NTNU har vedtatt at vitenskapelig personale som tilsettes uten pedagogisk basiskompetanse, skal gjennomgå et godkjent kurs innen to år etter tilsetting.  NTNU gjennomfører derfor årlig et pedagogisk utviklingsprogram for lærere som består av en obligatorisk fellesdel på 64 timer og en valgfri del på 36 timer. Fellesdelen omfatter samling​er, kollegabasert veiledning, individuell veiledning og arbeid med prosjektrapport. I den valg​frie delen tilbys et knippe av moduler som er åpne for alle undervisere ved NTNU. 

En-dags kurs for tilsatte i II-stilling: Tilsatte i II-stillinger får tilbud om å delta på et 6 timers innføringskurs i universitetspedagogikk. Tema er undervisning og læring, didaktisk planleg​gingsarbeid og veiledning og vurdering.

Opplæring av læringsassistenter: Ut fra Kvalitetsreformen skal studentene ha tettere opp​følg​ing. Ved NTNU oppnår vi det dels ved å engasjere flere assistenter som gjerne er videre​komne studenter. De får en opplæring på 20 timer: en felles​del på 12 timer og en fagspesifikk del på 8 timer. Fokus er på hvordan læringsassistent​ene kan bidra til andre studenters læring. NTNU har kapasitet til å skolere ca 200 lærings​assistenter pr år. 

Pedagogisk veiledningstjeneste: Avdekker evalueringer svakheter i den pedagogiske planleg​gingen eller gjennomføringen, har ledelsen ved institutt og program ansvar for å sette i verk tiltak. Til å bistå faglærere og faglig ledelse i forbedringsarbeidet har NTNU en universitets​​pedagogisk veiledningstjeneste. Tjenestene er etter​spørselsdrevet, og gir på forespørsel indi​viduell vei​ledning, undervisningsteknisk assistanse, trening i ulike pedagogiske metoder, opp​legg for og kvalitetssikring av undervisningsevaluering mm. 

Læringsarenaer: For å stimulere pedagogisk nytenkning og å legge til rette for forsøks- og utviklingsarbeid, erfaringsspredning og kompetanseutvikling har NTNU opprettet tre lærings​arenaer. De er møteplasser for faglærere som arbeider med beslektede problemstillinger i pro​sjektene sine, og der faglærere kan dra nytte av hverandres erfaringer. Læringsarenaer dek​ker temaene Undervisningsformer, IKT i undervisning og læring og Eksamen og alterna​tive vur​deringsformer. 
Kvalitetsstøttesystem

NTNU har utviklet et digitalt kvalitetsstøttessystem, KVASS. De viktigste målgruppene for støttesystemet er emne- og programansvarlige og ledere ved institutt og fakultet. Støtte​systemet er imidlertid tilgjengelig for alle tilsatte. 

Målet med kvalitetsstøtte​systemet er at det skal føre til forbedring. Det retter derfor oppmerk​somheten mot prosesser og aktiviteter som har særlig betydning for kvaliteten på studietilbud, undervisning og støtte​prosessene. 

I tillegg til kravene som gjelder for kvalitetsarbeidet inneholder støttesystemet veiledninger, maler, sjekklister og tips. Det gir tilgang til digitalt spørreskjemaverktøy, rapporterings​funk​sjon, og det har også lenker til relevante ressurser som bibliotek, bokhandel og peda​gogisk veilednings​tjeneste. 

Intensjonen er at informasjonen skal være lett – intuitivt – tilgjengelig. Den er derfor organi​sert rundt prosesser, roller og årshjul. Prosessene er utformet i grafiske prosesskart og roller og årshjul i tilsvarende grafiske rollekart. Disse er inngangsbilder til støttesystemet. Det betyr at en person kan finne relevant informasjon enten ved å gå inn via rollekartet og sin rolle for øyeblikket, ved å gå inn via prosesskartet og aktiviteten vedkommende for øye​blikket står i, eller ved å gå inn i årshjulet på aktuelt tidspunkt. Lenke til støttesystemet: http://www.ntnu.no/utdanningskvalitet/
III. NTNUs kvalitetssystem i forhold til NOKUTs 10 kriterier

1. Klargjøring av hvordan arbeidet med studiekvalitet inngår som en del av institusjonens strategiske arbeid

NTNUs strategiutvikling har vært knyttet opp mot mandatet NTNU fikk i 1996, og institu​sjonen har gjennomført omfattende endringer og tilpasninger også innenfor utdanning. Utdan​ningstilbudene har stort innslag av profesjonsutdanninger; og mange fagmiljø har tett kopling mellom teori og praksis og mellom lærested og arbeidsliv. Konkret erfaring i laboratorie​ar​beid og integrert praksis i forskjellige former er en viktig del av den utdanningen mange av NTNUs fagmiljø gir. Praksistilbud, inklusive forskningspraksis, og bruken av både reelle og virtuelle laboratorier i læringsmiljøet videreutvikles nå til å gjelde alle fag ved NTNU. Denne bredden i fagportefølje, kunnskapskompetanse og læringsformer, og viljen til og erfaringen i å tenke synergier på tvers av tradisjonelle faggrenser, er viktige for NTNUs muligheter til å møte framtidas kunnskapsbehov med nye forskningsbaserte fag- og studie​tilbud. 
I NTNUs strategi mot 2010: Kreativ-Konstruktiv-Kritisk (vedlegg 3a), som ble vedtatt i 1998, står det at NTNU skal ha et bredt fagtilbud og preges av kvalitet etter internasjonale kri​terier i alle deler av virksomheten. Det framheves at det skal utvikles fagtilbud og under​visnings​form​er med utgangspunkt i samfunnets skiftende behov. Videre står det at et sentralt virke​mid​del for samarbeid og samspill på tvers av disiplingrenser er etablering av multifakultære og tverrfaglige studieprogram. Hestnesutvalgets rapport II NTNU 2020 Internasjonalt frem​ragende (vedlegg 3d) fra 2005, understreker at NTNU må spille en aktiv rolle i et internasjo​nalt og variert utdanningssystem med vekt på livslang lær​ing. Det betyr at NTNU må tilby relevante og gode utdanninger for skiftende behov, og utvikle tilbud som er attraktive inter​nasjonalt. Rapporten framholder hvor viktig det er at studietilbudene NTNU skal levere i fram​tida, må holde høy internasjonal kvalitet (se også vedlegg 3e). 
NTNU har gjennom sitt strategiarbeid holdt fast på at det er viktig å kvalitetssikre undervis​ningen. De viktigste strategiske dokumenter som tar for seg utdanningskvalitet ved NTNU, er Undervisningsstrategi fra 1999-2000 (vedlegg 3b) som våren 2006 avløses av NTNUs Utdan​ningsstrategi 2006-2010 (vedlegg 3c). I 2001 ble det nedsatt et eget utvalg for å utvikle et sam​menhengende system for kvalitetssikring og kvalitetsutvikling av NTNUs studietilbud, læringsmiljø og utdanning (vedlegg 5a). 
Utdanningskvalitet er også innvevd i andre delstrategier på sentralt nivå, se lenke www.ntnu.no/strategi for oversikt over dem. Det er godt samsvar mellom NTNUs over​ordnede strategi og de andre sentrale strategiene ved NTNU.  
2. 
Institusjonens definerte mål for kvalitetsarbeidet

I Undervisningsstrategien som ble vedtatt like før årsskiftet 2000/01, står de over​ordnede målene for undervisningen ved NTNU. De er knyttet til studienes relevans for samfunns- og arbeidsliv, læringsmetoder og evaluering, utvikling av studentenes hold​ning​er og ferdig​heter og etiske bevissthet, samt evne til å fungere i samspill med andre. NTNUs strategier for å nå hovedmålene er organisert i de tre hovedområdene læringsaktivitet​er, undervisningsperso​nale og bruk av IKT. Herunder er det definert delstrategier og delmål for undervisningsopplegg, fag​evaluering og oppfølging av studiekvalitetsarbeidet, eksamen, under​visningspersonale og IKT som infrastruktur og læringsverktøy. Strategidokumentet presiserer hva som er universi​tets​ledel​sens ansvar og hva som er fagmiljøenes ansvar. 
Utdanningsstrategiens (vedlegg 3c) visjon er knyttet til ”Læring uten grenser”. Målet er å tilby NTNUs nye studenter en moderne og internasjonal forskningsbasert utdanning som svarer på samfunnets behov for kompetanse og gjør kandidatene attraktive på det globale arbeids​mar​kedet. NTNU skal oppnå det gjennom framtidsrettede studieprogram, et inter​nasjonalt aner​kjent forskningsmiljø, et godt læringsmiljø og moderne læringsmetoder. 
Som ledd i oppfølgingen av Kvalitetsreformen (vedlegg 7a) ble et utvalg for kvalitetssikring ved NTNU oppnevnt sommeren 2002.  Målet for kvalitetssikringssystemet, som Rektor god​kjente november 2003, er at det skal føre til forbedring gjennom tilbakemelding og ansvarlig​gjøring. Kvalitetssikringssystemet er utformet slik at det fokuserer på sentrale aspekter som har betydning for kvalitet i studieprosessen og støtteprosessene. En hovedutfordring er å sørge for sammenheng og koordinering mellom ulike emner. Systemet skal bidra til å reduse​re antall avvik og brannslukninger som må håndteres i dag. Etter implementeringsfasen (som nettopp har startet) og på noe sikt forventer vi derfor at systemet KVASS skal gi inn​spar​i​ngsgevinster. I utviklings- og implementeringsfasen blir det imidlertid behov for ekstra res​surser i form av arbeidsinnsats og penger for spesielle oppgaver. Se for øvrig utførlig beskri​velse av kvali​tetssystemet, inklusive KVASS, i del II. 
3. 
Forankring av kvalitetsarbeidet i ledelsen på alle nivå i organisasjonen
Universitets- og høgskoleloven gir føringer for NTNUs styre og rektor. I tillegg gir styrings​reglementet for NTNU (vedlegg 2) en spesifisering av rektors oppgaver, der initiering og ledelse av institusjonelle strategiprosesser samt det å påse at det utøves god faglig ledelse med vekt på kvalitet i hele organisasjonen, har særlig relevans for kvalitetsarbeidet. Videre har rektor full​makt til å godkjenne organisering av ledelsen ved fakultetene. Dekanene deltar i institusjon​ens strategiske arbeid og sørger for at fakultetene har oppdaterte strategier. Dekan​ene påser at det utøves god faglig ledelse med vekt på kvalitet i undervisning og forskning, og legger for​holdene til rette for studentenes lærings- og arbeidsmiljø ved fakultetet. På institutt​nivået skal instituttleder sørge for at instituttet har oppdaterte strategier og handlingsplaner, og at de følges opp. Videre skal instituttlederen legge forholdene til rette for studentenes lær​ings- og arbeidsmiljø. Ved NTNU er det på høyeste nivå et styre, mens fakultets- og institutt​nivået har rådgivende utvalg. Årlig gjennomføres styringsdialogmøter mellom de ulike nivå​ene. Rektor har også en egen ledergruppe som består av prorektorene og dekanene. 
NTNU har en felles studieforskrift (vedlegg 7b) for alle studier ved NTNU. Den gir regler om organisering av studier, gjennomføring av vurderinger, krav for tildeling av grader og bestem​melser om uni​versitetets og studentenes rettigheter og plikter ved NTNU. Forskriftene skal sikre en for​svarlig gjennomføring av studiene og vurderingene ved NTNU. I kapitlene som omhandler studienes organisering (kap. 3) og vurdering (kap. 5), står det en rekke paragraf​er som KVASS bygger på. 
I forhold til kvalitetssikringssystem for utdanning ved NTNU viser vi også til rollebeskriv​elser på alle nivå i NTNU; se www.ntnu.no/utdanningskvalitet/roller.html
4.
Organisering av kvalitetsarbeidet i rutiner og tiltak som sikrer bred medvirking, med definerte ansvarsforhold og myndighetsfordeling for de ulike ledd i arbeidet  
Som forberedelse til innføring av Kvalitetsreformen vedtok NTNU i 2002 et felles ramme​verk for sine studier. Fra et bredt spekter av ulike kulturer, mangfold av grader og studiepro​gram​​strukturer og forskjellige ansvarsforhold i organisasjonsstrukturen, gikk veien i retning av felles​skap med en enklere gradsstruktur. Høstsemesteret 2002 utformet ei arbeidsgruppe opp​nevnt av studiedirektøren forslag til felles studieforskrift for NTNU. Gruppa bestod av studie​admi​nistrativt ansatte, en fra hvert fakultet, tre studenter og fire fra Studieavdelingen. Gruppa ble ledet av Studieavdelingens jurist. Arbeidet gav en grundig gjennomgang av studiestruk​tur​en, og endte opp i en felles studieforskrift som sikret at alle typer studier ved NTNU fikk en klar myndighetsplassering og plassering av drifts​ansvar. Slik gruppa var satt sam​men, hadde den forankring i fagmiljøene og hos studentene.
I kvalitetssikringsarbeidet ligger krav om at hvert emne og hvert studieprogram skal ha sin referansegruppe, der studentene deltar. Referansegruppene deltar i evalueringene av henholds​vis emne og studieprogram. Faglærer og studieprogramleder har ansvar for at evalueringer blir gjennomført. I rapporteringsrutinene ligger det krav om at ansvarlig leder for emne og studie​program (van​lig​vis institutt​leder og dekanus) får rapport om at evalueringen er gjen​nom​​ført og får tilsendt selve rapporten – og slik kan fange opp resul​tatet. Det er disse ledernes ansvar å sikre at resul​tat​ene blir tatt hensyn til i forbedrings​runden før neste semester. I evalu​eringsarbeidet ligger både faglig sikring av innholdet og relevansen av eksamens-/vurderings​formen.
De sentrale utvalgene for studie- og utdanningsvirksomheten – Utdanningsutvalget, Forvalt​ningsutvalget for sivilingeniørutdanningen og Forvaltningsutvalget for lærer​utdan​ningen – har alle sitt sekretariat i Studieavdelingen, med sekretærer i studiedirektørens stab. Studiedirektør​en er formelt sekretær for Utdanningsutvalget, seksjonssjefer i Studieavdelingen møter i de andre utvalgene. NTNU opprettet i 2003 læringsmiljøutvalget (LMU), slik det er forutsatt i universitetsloven. Utvalget består av 4 studenter og 4 ansatte, med seksjonssjef for student​service i Studie​avdelingen som sekretær. Denne sekretariatsordningen gir en god forankring inn til den sen​trale studiead​min​istrative avdelingen.
Ved Studieavdelingen er det laget handlingsplaner for hvordan tiltak for funksjonshem​mete studenter best kan settes i verk. Det er et arbeid som har pågått over lengre tid, og departe​men​tet har gitt NTNUs LUCAS-senter status som nasjonal pådriver for dette arbeidet. Det er drevet fram gjennom samarbeid mellom studenter og ansatte ved Studieavdeling​en. Likeså har Studieavdelingen hatt ansvar for rekrutteringstiltakene, bl a basert på grundige spørre​under​​søkelser blant nyopptatte studenter. Ved Studieavdelingen er det også et eget kontor for karriereveiledning, som skal hjelpe de uteksaminerte over i arbeid.
NTNU har satt opp standardiserte rutiner for å etablere nye studieprogram, for å sikre at for​slag​ene blir behandlet av de beslutningsorganene som har fått tildelt ansvar for det – og at beslutningsprosessen følger beslutningskjeden i riktig rekkefølge. NTNUs styre legger årlige føring​ene for hvordan NTNUs faglige profil skal utvikles. Ut fra den utarbeider fagmiljøene sine forslag til program. Den faglige kvaliteten på programmet har fakultetet (eller eventuelt et overfakultært forvaltningsorgan) ansvar for, og den institusjonelle koordineringen tas av Utdanningsutvalget før programmet legges fram for Dekanmøtet og NTNUs styre, som gjør eventuelt vedtak om å opprette pro​gram​met. Hele prosessen er beskrevet som et årshjul.
Fakultetet oppretter (og nedlegger) emner etter forslag fra instituttet – som er den faglige gar​an​tisten for emnet. Emnet blir evaluert og får grunnlag for forbedring gjennom evaluer​ings​​prosedyrene – som er beskrevet i NTNUs kvalitetsstøttesystem.

5.
Innhenting og behandling av data og informasjon fra evalueringer som er nødvendig for å gi tilfredsstillende vurderinger av kvaliteten i alle studieenheter, og akkumulert på overordnete nivå i institusjonen.
Kvalitetsstøttesystemet KVASS beskriver evalueringsprosedyrene som NTNU anbefaler å følge og definerer ansvars​forhold og roller som inngår i kvalitetssikringsarbeidet. KVASS tilbyr den fagansvarlige verktøy som letter datainnhenting når en skal lage rapporten etter at undervisning og eksamen i emnet er gjennomført og når et studieprogram skal evalu​eres.
Når eksamensresultatene er lagt inn i det elektroniske studentkartoteket (FS), kan emne​an​svar​​​​lig via et eget brukergrensesnitt i KVASS direkte hente karakterfordeling for siste semest​er og eksamenshistorikk for sitt eget emne. Tilsvarende kan emnean​svar​lig ta ut emne​stati​stikk for eget institutt eller fakultet for å kunne se hvordan resultatet i eget emne samsvar​er med et større omfang av emner.
Til hjelp for å skaffe studentenes synspunkt på og oppfatning av undervisningen i emnet tilbyr KVASS en spørreskjemagenerator. Den gir enkel tilgang til et sett av ferdigformulerte spørs​mål og problemstillinger, som emneansvarlig i samråd med referansegruppen kan kom​binere med egenformulerte spørs​mål til et elektronisk spørreskjema. Studentene får elektron​isk til​gang til det, og svarene fra dem blir elektronisk lagret. Når svarene er kommet inn, kan emne​ansvarlig hente fram svar​ene og få elektronisk hjelp av generatoren til å se svarfordel​ingene – og eventuelt overføre dem til generelle statistikkpakker for mer inngående statistisk analyse.
Også tidligere har emnene i sivilingeniør- og sivilarkitektstudiet hatt faste studentevalueringer på slutten av semesteret, med egne evalueringsskjema for optisk lesing og påfølgende data​teknisk behandling og statistisk analyse. De har gitt grunnlag for kontinuerlige forbedringer. Uniped (Seksjon for universitetspedagogikk ved Program for lærerutdanning) gir nødvendig assistanse i denne prosessen. Ved Det medisinske fakultet har det helt siden det komplette medisinstudiet startet i 1993, vært kontinuerlige evalueringer for å forbedre undervisnings​opp​leg​get i den problembaserte læringsprosessen de bruker.
Hele rapporteringskjeden er beskrevet i KVASS som FEAR (Fag-EmneAnsvarlig Rappor​ter​ing). KVASS tilbyr rapport​maler som viser hva rapportene skal inneholde på de enkelte led​dene i kjeden fra faglærers evaluering av eget emne fram til NTNUs årsrapport. Akkumuler​ingsprinsippene er innebygd i malene.
NTNU har gitt opplæring i bruk av KVASS, slik at hvert fakultet har superbrukere som kan gi brukerassistanse til fakultetets fagansvarlige.
6. 
Analyse av informasjonen og vurdering av måloppnåelse av kvalitetsarbeidet

KVASS har rapport​maler som viser hva som skal rapporteres fra de enkelte leddene i kjeden og hvor rapportene skal sendes. Malene viser at rapportøren skal gjøre sin egenvurdering ut fra det som resultatene viser og slik han/hun tolker dem. Rap​portør​en skal foreslå forbedrings​til​tak dersom han/hun vurderer det til å være nødvendig. 

Alle emner og studieprogram skal ha en målbeskrivelse, jfr studieforskriften. Vurdering av data som kommer fram i evalueringsfasen, skal settes opp mot målbeskrivelsen. Ut fra det blir det foreslått eventuelle forslag til forbedring.

Akkumuleringsprinsippene er innebygd i malene. Det betyr at den som tar imot rapportene fra leddet foran, skal gjøre en egen vurdering ved å se samlet på alle rapportene fra leddet foran i rap​port​eringskjeden, aggregere resultatene og rapportere videre i kjeden det som på dette nivået synes å være mest relevant. 
7.
Bruk av resultatene fra kvalitetsarbeidet som grunnlag for beslutninger og tiltak, med sikte på å sikre og videreutvikle studiekvaliteten

Ved siden av at rapportene danner grunnlag for neste ledd i rapporteringskjeden, er de sam​tidig grunnlag for beslutninger om tiltak for kvalitetsforbedring på eget nivå. Tiltak som egen enhet har styring på, f eks instituttets ansvar for emne, er det instituttleders oppgave å priori​tere og få gjennomført ut fra de for​slagene som kommer fra de emneansvarlige. Dersom gjen​nomføringen er av​hengig av tilførsel av midler utenfra (fra fakultetet), må instituttleder priori​tere tiltakene og gjen​nom​føre det som det er dekning for når økonomirammen er kjent.
Det vil uansett alltid være ansvarlig leder på de enkelte forvaltningsnivåene (instituttstyrer, leder FUS/FUL, dekanus, rektor) som legger fram resultatene fra evalueringene og som gjen​nom sin prioritering dermed gir de styrende organene grunnlag for beslutninger om nødven​dige tiltak – og eventuell tilførsel av midler. 

8.
Klargjøring av hvordan kvalitetsarbeidet bidrar til ressursstyring og prioriteringer ved institusjonen (menneskelig ressurser, infrastruktur, service)

Evalueringsarbeidet synliggjøres i rapporter i den fastsatte rapporteringskjeden ved NTNU. Rapportene behandles i alle styrende organer ved NTNU, og er et av flere grunnlag for res​surs​​tildeling. De kvalitetsforbedrende forslagene som måtte komme fram gjennom rap​por​teringskjeden, vil selvsagt inngå i alt budsjettarbeid og blir utsatt for prioriterings​vurdering på linje med andre tiltak. Noen av tiltakene kan være å forbedre tilgjengelighet – fysisk, peda​gogisk og studieteknisk – for funksjonshemmete studenter. NTNU har laget handlingsplan for dette arbeidet, med synliggjøring av hvilke ressurser som trengs.
NTNU har i enkelte perioder brukt såkalte ”såkornmidler” for å etablere nye studietilbud og oppmuntre til nytenking i pedagogisk virksomhet. Det blir da lyst ut anledning til å komme med forslag, som blir vurdert av f eks Utdanningsutvalget. De som blir antatt, får presentere sine forslag for samlet utvalg – og utvalget fordeler så midlene ut fra en endelig vurdering. Midlene gir mulighet til en oppstartperiode på f eks 2 år for å vise hvilken berettigelse for​slaget har. Viser det levedyktighet, er det fakultetets ansvar å ta over finansiering ved å priori​tere det inn i sin ordinære virksomhet. For noen år siden ble f eks studieprogrammet i musikk​teknologi etablert på den måten, en spennende nyskapning gjennom tverrfaglig bidrag fra to forskjellige fagmiljø innenfor NTNU. Det gis nå både på bachelor- og masternivå. 
IUniversitetsbiblioteket (UBiT) arbeider kontinuerlig for å få til god integrer​ing med NTNUs forskning, undervisning og formidling. UBiT har strategier for å utvikle lærings​sentra og integrere opplæring i informasjonskompetanse i NTNUs fag og fagplaner, øke sam​arbeidet med NTNU-miljøer innenfor IKT og læring og utvikle bibliotekets rolle i fjern​under​​visning og nye læringsformer (Vedlegg 7d). Videre har studieavdelingen ansvaret for Multimedie​sentret ved NTNU, som bl a gir tilbud om å utvikle IKT-baserte læringsverktøy og opplegg for fjernundervisning.  
9.
Studentenes aktive medvirkning i kvalitetsarbeidet og fokus på totalt læringsmiljø

NTNU har i mange år hatt som fast praksis at studentene skal delta i alt organisasjonsarbeid på lik linje med de vitenskapelig tilsatte. Det gjelder så vel i styringsorgan som utvalg og pro​sjekt​grupper. F eks da NTNU gjennomførte sine forberedelser til innføring av Kvalitetsrefor​m​en, deltok studentene i alle prosjektgruppene. Det er derfor en naturlig del av NTNUs kvali​tets​sikring at studentene deltar i evalueringsarbeidet. De inngår i alle typer referansegrupper for evaluering av studietilbudene ved NTNU. Ved at de også er ordinære medlemmer i organ​ene og utvalgene som skal behandle rapportene, deltar de også i behandlingen av dem og har inn​flytelse på hvordan evalueringsarbeidet blir fulgt opp på de forskjellige nivåene.
I Læringsmiljøutvalget (LMU) er halvparten av medlemmene studenter. Utvalget ble i 2005 ledet av en av studentrepresentantene. Utvalget fikk i 2005 avsluttet arbeidet med en HMS-håndbok for studentene.
NTNUs utdanningsutvalg er styre for kvalitetssikringsarbeidet som gjelder utdanning ved NTNU. Utdanningsutvalget består av prorektor, de 7 prodekanene for utdanning og to stu​dent​​represen​tanter oppnevnt av Studenttinget ved NTNU.
I selvevalueringen av NTNU, Fremad – i alle retninger? som ble ferdigstilt i 2001, er det blant annet et resymé av en studentundersøkelse (Vedlegg 7e, s. 97-103).  Den ble gjennom​ført våren 2001 for å få en direkte respons på hvordan studentene selv opplevde studiemiljøet og kvaliteten på læringsforholdene som NTNU tilbød. Det er også gjennomført en spørre​under​​søkelse blant et tilfeldig utvalg av uteksaminerte sivilingeniører i norsk næringsliv (TEKNAS medlemsregis​ter), for å se nærmere på utdanningens samfunnsrelevans (vedlegg 6a). 
10. En årlig rapport om kvalitetsarbeidet til institusjonens styre, som gir en helhetlig og overordnet vurdering av studiekvaliteten ved institusjonen og oversikt over opplegg og tiltak i kvalitetsarbeidet   

Beskrivelsene under punktene 6, 7 og 8 gir til sammen en bred tilnærming og et gjennom​gående perspektiv på kvalitetssikring av utdanning ved NTNU. Situasjonen beskrives også i Budsjett​dokumentet for NTNU som har et 3 års perspektiv; først har en rapportering fra virksomheten året før, en plan for inneværende år og et forslag til budsjett for kommende år. Budsjettdokumentet beskriver gjennomstrømning og kvalitet i undervisning og læring etter Departementets bestilling. (vedlegg 4).
NTNU er i ferd med å gjennomføre en første bruk av KVASS, i og med at alle fakulteter er pålagt å rapportere til rektor om kvaliteten på virksomheten og om bruken av kvalitetssik​ringsrutiner for et utvalg emner på alle institutter. Denne rapporten vil ettersendes til NOKUT før mai måned. 
IV. Hvordan ivareta fornyelse?    
Som del av oppfølging av Kvalitetsreformen (vedlegg 7a) etablerte NTNU et delprosjekt kalt Læringskvalitetutvalget i 2003. Under dette utvalget var det et stort antall prosjekter knyttet til nye undervisningsformer, utdanningsplaner, studieløp, internasjonalisering, opptaksord​ning​er, eksamen og evalueringsformer. Det ble opprettet 5 såkalte læringsarenaer der blant annet disse prosjektene ble presentert og knyttet sammen, med mål om å få til erfarings​spredning og kompetanseutvikling. Slik er universitetet i ferd med å utvikle en felles kompet​anse på tvers av prosjekter og fagmiljøer ved NTNU. Det er avgjørende med tanke på at erfaringene gjøres tilgjengelig for hele universitetet. Flere av læringsarenaene følges dessuten opp med aksjons​forskning i egne prosjekter. Læringsarenaene er en viktig kilde til fornyelse.
Her vil vi også framheve engasjementet tilknyttet Eksperter i team (www.eit.ntnu.no/) som i 2002 fikk utdanningskvalitetsprisen fra Utdannings- og forskningsdepartementet. Eksperter i team skal bevisstgjøre studentene på hvilken kompetanse de selv har fått i sin utdan​ning​, og hvordan de kan samhandle med andre på tvers av kompetanseområder for å reali​sere konkrete prosjekter i nærings- og samfunnsliv.  
NTNU har gjennom studieforskriften fastsatt at alle studieprogram på bachelornivå skal ha et obligatorisk emne, kalt perspektivemnet. Det skal gi et gløtt inn i et fag- eller studieområde som er forskjellig fra det studenten primært er knyttet til. Hensikten er å gi studentene en bred​ere forståelse av hva universitetsutdanning er, og hva som er innhold og metoder i andre fag​områder – for på den måten å gi grunnlag for tverrfaglig samarbeid og respekt for andre måter å tilegne seg kunnskap og forståelse på.

Utvikling av nye og forbedring av etablerte lærings- og vurderingsformer går kontinuerlig i alle fagmiljøene. Læringsassistenopplæringen (LAOS) er etablert som en fast ordning i form av et positivt utviklingssamarbeid mellom studenter, faglærere og det universitetspedagogiske miljø. Seksjon for universitetspedagogikk ved Program for lærerutdanning har en sentral funk​​sjon i flere av arbeidene ovenfor (vedlegg 7c).  
Læring og IKT (LiKT; www.ntnu.no/likt/) er et tverrfaglig program som er initiert av NTNUs ledelse. Det har pågått over tid, og flere doktorgradsstipendiater har vært og er tilknyttet pro​grammet. Flere nye prosjekter er i planleggingsfase med deltakere fra flere fakulteter. NTNU har her satset spesifikt på FoU-prosjekter knyttet til henholdsvis bruken av NTNUs lærings​støttesystem IT’s learning, bruk av mobil teknologi i undervisning, og 3D-visualisering i lær​ingssammenheng. I løpet av kort tid vil studentene ha trådløs tilgang til NTNUs IT-ressurser over hele universitetsområdet, og i neste omgang over hele Trondheim.
V. Vegen videre   
Det er et stykke igjen til det felles systemet for kvalitetssikring av utdanning er fullstendig implementert i hele organisasjonen og ferdig utviklet.  I tida framover vil universitetet sette spesiell fokus på å øke bevisstheten om utdanningskvalitet. Først og fremst er det en utford​ring å få til bedre flyt gjennom studieløpet; der tilbakemel​dinger og oppfølging gjennom forbedring av tiltak gjen​nom semesteret får fokus. Det inne​bærer mer bruk av spørreunder​søkelser gjennom studiet, og ikke minst til nyuteksami​nerte kandidater som søker jobb eller har fått sin første jobb etter endt utdanning. Institusjonen trenger å forbedre sine grep om studieprogrammene og om veiledning i mastergradsstudiene, og doktor​grads​studentene er foreløpig så vidt involvert i kvalitetssikringssystemet.

Imidlertid er kvalitetssikring av NTNUs PhD utdanning satt på dagsorden gjennom Utdan​ningsutvalget, dekanmøtet og styringsdialogene med Rektor. Kvalitetssikringssystemet må også utvides til bedre å ivareta funksjonshemmede studenters behov. Endelig etterlyser flere faglærere en del praktiske oppkoplinger til kvalitetssikringssystemet, eksempelvis til vakt​mestertjeneste mm.  Disse forbedringene av kvalitetssikringssystemet, og eventuelt flere andre forbedringsbehov som avdekkes i vår, blir tatt vare på gjennom Fase II av KVASS. 
Visjonen i NTNUs utdanningsstrategi er å gi studentene en moderne og internasjonalt forsk​nings​​basert utdanning som svarer på samfunnets behov for kompetanse og gjør kandidatene attrak​tive på det globale arbeidsmarkedet. Hestnesutvalgets rapport II foreslår flere forbed​ringer knyttet til NTNUs strategiprosesser (vedlegg 3d, s. 31). NTNUs rektor har nylig initiert oppstart av ny strategiprosess for NTNU – denne planen skal være ferdig i august 2006. Den nye strategiplanen forventes å vektlegge utdanningskvalitet. En organisk integrasjon av kvali​tetssikring av NTNUs utdanninger, blir svært viktig for universitetets målsetting om å hevde seg i den internasjonale konkurransen om de beste studentene. 
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