SESAM-møtet den 30. april 2004:  

Sak: Enhetlig ledelse ved NTNU – drøfting

Nedenfor følger en ’momentliste’ over de viktigste synspunkt som framkom fra arbeidstakerorganisasjonene. Utgangspunkt for diskusjonen var notatet av 27.04.2004, samt innspill fra rektor og universitetsdirektør.
· Styret har selv vedtatt i S-50/03 at  ”…. Gjennomføring av styrets vedtak i S-34/03 utsettes i påvente av at det foreligger en lovmessig avklaring for iverksetting av alle deler av vedtaket…..”
· Lovmessig avklaring, slik styret forutsetter, foreligger ikke. Departementet ønsker lovmessig avklaring i høst, men Stortinget er mer avventende og signaliserer avklaring først neste vår. Uansett mener arbeidstakerorganisasjonene det er uheldig å sette i gang en omfattende prosess før slik avklaring foreligger. Vi mener prosessen blir ført på usikre premisser. Etter det vi kjenner til er sannsynligheten relativt stor for at forutsetningene ledelsen jobber etter vil blir endret.
· I møtet uttrykte rektor og universitetsdirektør at ”styret lytter til det departementet har sagt”, og at NTNU ”må ha et styringssystem som vi kan stole på”.

Arbeidstakerorganisasjonene understreker at det ennå ikke er fattet noe vedtak i 

Stortinget, det er derfor lite interessant hva departementet måtte mene på nåværende tidspunkt. 
· Arbeidstakerorganisasjonene mener det er uheldig å forhaste seg i en så betydelig sak. Rektor og universitetsdirektør argumenter med at det er nødvendig å få på plass nyordningen innen utløpet av inneværende styreperiode. Lignende argument går igjen i de aller fleste omorganiseringer vi har vært igjennom, og vi erfarer at dette er argument som er for svake til å gi oppslutning om omorganiseringsprosesser. Vellykket omorganisering forutsetter oppslutning i organisasjonen. Omorganiseringen må først og fremst framstå som nyttig og resultatorientert. Hvilket styre som står bak, er uvesentlig. 
· Arbeidstakerorganisasjonene oppfatter at kompetansen blant de eksterne styrerepresentantene er begrenset mht enkelte spørsmål knyttet til forskningens og utdanningens vesen. Eventuelt eksternt styreflertall med enhetlig ledelse mener vi derfor kan bli kritisk med tanke på NTNUs framtid
· Arbeidstakerorganisasjonenes primære og prinsipielle holdning er å utsette saken til lovmessig avklaring foreligger, dvs. inntil Stortinget evt. vedtar ny lov. Først da har vi reelt grunnlag for å etablere en organisasjonsmodell som kan stå seg. Inntil da kan nåværende styre enten prolongeres, eller det velges et nytt styre innenfor gjeldende lovverk. 
· Arbeidstakerorganisasjonene advarer ledelsen mot å styre mot en ordning som utløser eksternt styreflertall. Det er åpenbart det statsråden ønsker. Vi viser til departementets brev av hhv 25.02.03 og 19.05.03. Departementets forutsetning for å godkjenne enhetlig ledelse er eksternt styreflertall og at styreleder oppnevnes av departementet.

· Rektor sa i SESAM at en viktig begrunnelse for ny styrings- og ledelsesstruktur, er at universitetene i økende grad vil være i en konkurransesituasjon. Rektor mener vi må møte dette med en tydeligere og bedre beslutningsstruktur. Vi forstår rektor slik at styrets vedtak i 2003 skal være svaret på en tydeligere og bedre beslutningsstruktur.
· Arbeidstakerorganisasjonene er enig med rektor at det er nødvendig å tilordne NTNU slik at vi hevder oss i det internasjonale markedet. Vi mener imidlertid at forutsetningen for å bli konkurransedyktig,  er å legge vekt på funksjonalitet, gode kontaktflater, tillit og legitimitet i organisasjonen. En strømlinjeformet organisasjon (”konsistent modell”) er ingen garanti for å oppnå gode resultater og vinne i et konkurransemarked. Tvert i mot mener vi at ensidig fokus på struktur skaper avstand og fremmedgjøring. Oppfølging av vedtatte beslutninger blir ikke nødvendigvis bedre av en ”konsistent” organisasjonsmodell, langt vesentligere er gode rutiner for bekjentgjøring og oppfølging av vedtakene.
· Dagens ordning innefor gjeldende universitetslov er ikke evaluert. Vi mener en forutsetning for å få til et velfungerende system, er å vite noe om hva som fungerer bra i dag/eventuelt hva som ikke fungerer godt nok. Vår erfaring er at dette er avgjørende for å oppnå framtidige resultater og for å få oppslutning for nye organisasjonsmodeller.

· Arbeidstakerorganisasjonene oppfordrer rektor og universitetsdirektør til å rette fokus innover i organisasjonen og med den hensikt å finne løsninger på de deler av virksomheten, både faglig og administrativt, som ikke fungerer tilfredsstillende i dagens situasjon.
· Rektor uttrykte i møtet at den foreslåtte strukturendringen er en omorganisering som vil gi få eller ingen endringer for store deler av de ansatte. Først og fremst er dette en ledelsesendring, hevdet rektor.

· Arbeidstakerorganisasjonenes erfaringer fra enhetlig ledelse på instituttnivået, viser at veien til de som skal lede oss blir lengre, det er vanskeligere å komme ledelsen i tale, dørtersklene blir høyere. I den forstand vil enhetlig ledelse påvirke hele organisasjonen. Både fysisk og organisatorisk har veien mellom leder og ansatt blitt lengre. Når styrene og rådene avvikles dukker det raskt opp behov for nye arenaer for forankring og legitimering av beslutninger. Vi registrerer at løsningen i mange tilfeller blir uformelle ledere/ledergrupper med uavklarte roller og sprikende rolleforventninger. Vi vil påpeke at tillitsvalgte i urovekkende mange tilfeller trekkes inn i konflikter som kan knyttes til lange og utydelige beslutningsveier etter innføring av enhetlig ledelse på instituttnivå. 
· Innføring av enhetlig ledelse vil innvirke på arbeidssituasjonen for de fleste ansatte. Enhetlig ledelse innebærer mer enn en ren ledelsesendring. I arbeid med av styrings- og ledelsessystemer er det nødvendig å se på den helhetlige virkningen av de forslag som fremmes.
· Rektor påpekte at det er uklarheter i vedtaket om styring og ledelse fra i fjor, men gikk ikke nærmere inn på hvilke uklarheter dette gjaldt. 
· Arbeidstakerorganisasjonene ber om at uklarhetene synliggjøres og at disse blir avklart før man går videre i prosessen. Særlig er det viktig å få avklart hva man legger i begrepet ’faglig ledelse’.
. 
· Rektor påpekte også at saken er kontroversiell og det var enighet om at ledelsen har en stor pedagogisk utfordring med å selge behovet for nok en omstruktureringsprosess ved NTNU. 

· I notatet av 27.04.04, som var framlagt til møtet, heter det på side 2 om prosessen at den skal gjennomføres under direkte ledelse av universitetsdirektøren og  at ” ……det derfor ikke opprettes egne utvalg/arbeidsgrupper”.
· Arbeidstakerorganisasjonene mener dette gir et uryddig inntrykk. Det er ikke heldig at de organisasjonsledd som blir sterkt berørt av prosessresultatet, på egen hånd utreder saken.

Arbeidstakerorganisasjonene ber om at disse innspillene tas inn i den videre håndteringen av saken og viser for øvrig til tidligere høringsuttalelser og innspill fra organisasjonene samlet og enkeltvis. 
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