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Det ble i begynnelsen av september inngått en avtale med Deloitte om å gjøre en kvalitetssikring av fusjonsprosessen så langt, med mulige anbefalinger for det videre arbeidet. Rapporten er levert 12.10.15. Den legges fram for NTNUs styre til orientering, og forutsettes framlagt også for høgskolestyrene.

I annen sak for styret er det lagt fram en ekstern kvalitetssikringsrapport om IKT i det nye NTNU som følge av fusjonen. Rapporten har fokus på gjennomføring av aktiviteter for å sikre drift fra 01.01.2016, og er en oppfølging av styrets behandling av «Sikker drift» i styremøte 27.08. (S-sak 28/15).

Vedlagte rapport (ettersendes) har et bredere og lengre perspektiv. Den inneholder en vurdering av hele det arbeidet som er gjort, og gir en rekke anbefalinger for hvordan NTNU best kan realisere fusjonen. Rektor vil vurdere nærmere de råd som er gitt og legge fram forslag til styremøtet i november om konkret oppfølging. I dette ligger arbeidsoppgaver, organisering av arbeidet, samt ressursbruk.  

I tillegg skal nevnes at det har vært lagt ut til offentlig anbud et forskninsgprosjekt om en følgeevaluering av fusjonen, ut fra et noe lengre tidsperspektiv. Det vil i oktober måned avgjøres hvem som vil bli gitt oppdraget.

Oppsummert har vi da lagt opp til en slik ekstern kvalitetssikring/evaluering av fusjonen:

- Først en kvalitetssikring av Sikker drift/IKT (som har 2015-fokus): 
S-sak styremøte 22.10.15

- Deretter en (erfaringsbasert) evaluering av fusjonsprosessen (som har 2016-fokus): 
O-sak styremøte 22.10.15, S-sak styremøte 24.11.15

-Deretter igjen en forskningsbasert evaluering (følgeforskning 2015 - 2017/18).
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