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Felles bibliotek for medisin, helse- og sosialfag i Kunnskapssenteret for NTNU og HiST på Øya – Forskuttering av byggekostnader
Tilråding:

1. NTNU forskutterer byggekostnadene ved en arealutvidelse på 500 kvm netto funksjonsareal i Kunnskapssenteret slik at et felles integrert bibliotek for Det medisinske fakultet og for helsefagutdanning på Øya kan realiseres innenfor en samlet arealramme på 1500 kvm netto funksjonsareal.
2. Rektor får fullmakt til å forhandle fram en avtale med Kunnskapsdepartementet og HiST vedr forskuttering med en økonomisk ramme på kr 30 mill og tilbakebetalingsperiode fra KD på inntil 10 år.
Bakgrunn

Utbyggingen av ny universitetsklinikk på Øya er nå inne i sin foreløpig siste byggefase 2. Det siste senteret er Kunnskapssenteret med byggestart sommeren 2011. Kunnskapssenteret blir hovedbygg for forskning og utdanning og vil stå ferdig i 2013. Dette er et senter der NTNU har ca 50 % av arealene. Entreprenør for utførelsen er kontrahert og planlegging pågår for fullt i henhold til vedtatt arealramme. Helse Midt-Norge ved Helsebygg står for utbyggingen på oppdrag fra Kunnskapsdepartementet. Inkludert i vedtatt arealramme for NTNU er det forutsatt biblioteks areal på 1000 m2 netto funksjonsareal (NFA). Universitetsbibliotekets avdeling på Øya er et felles bibliotek for det integrerte universitetssykehuset, og samarbeidet er regulert i en avtale mellom biblioteket og St. Olavs Hospital.

I brev av 21.10.2009 fra Kunnskapsdepartementet til NTNU og HIST foreslår departementet at Kunnskapssenteret planlegges med et felles og integrert bibliotek for Det medisinske fakultet ved NTNU og Avdeling for sykepleierutdanning og Avdeling for helse- og sosialfag ved HiST samlet på 1500 kvm netto funksjonsareal. Institusjonene blir bedt om å vurdere om det er ønskelig å realisere et slikt felles bibliotek. 
Med bakgrunn i dette ble det gjennomført en felles studie, i samarbeid mellom bibliotekene ved HiST og NTNU. NTNU og HiST svarte departementet i felles brev av 18.11.2009 at en var positive til realiseringen av et slikt felles bibliotek innenfor en arealramme på 1500 kvm NFA under forutsetning av at stille lesesal og et visst antall studentarbeidsplasser ble løst andre steder på Øya.

Det har i ettertid viste seg vanskelig å finansiere utvidelsen på 500 kvm som var en forutsetning for et slikt felles integrert bibliotek. I brev av 11.05.2010 fra Kunnskapsdepartementet forutsettes det at NTNU og HiST samarbeider om et felles bibliotek for medisin, helse og sosialfag innenfor eksisterende arealramme for biblioteks funksjoner på 1000 kvm (NFA). NTNU og HiST ble oppfordret til å vurdere hvordan eventuelt framtidig økt arealbehov ut over 1000 kvm kunne dekkes innenfor det arealet som allerede finnes på Øya. 
I brev fra NTNU av 30.05.2010 svarte NTNU at NTNU er positive til et økt samarbeid mellom det medisinske fakultet og helsefagutdanningen ved HiST og til et felles integrert bibliotek, men at et pålegg om et felles bibliotek med arealramme på 1000 kvm vil redusere mulighetene til et slikt samarbeid og vil kunne ende opp i mindre samarbeid og et dårligere tilbud for alle aktører på Øya.
Det har etter dette værte en dialog mellom HIST, Kunnskapsdepartementet og NTNU for å finne en god løsning for et felles integrert bibliotek inkl finansiering. Det er tre alternative løsninger som er vurdert:
1. Et felles integrert bibliotek for HiST og NTNU innenfor 1500 kvm for medisin og
helsefagutdanningene i Kunnskapssenteret ved St. Olavs hospital. 

2. Opprettholde to biblioteks løsninger i Kunnskapssenteret og Elgsetergate som følger institusjonslinjene, men som på sikt må ses under ett som ett bibliotek. Det forutsetter at NTNU beholder 1000 kvm i Kunnskapssenteret, men at disse må bygges ut mest mulig fleksibelt slik at arealene kan omarbeides i framtiden til èn konseptuel løsning for NTNU og HiST. 

3. Et felles integrert bibliotek for NTNU og HST innenfor 1000 kvm for medisin og helsefagutdanningene i Kunnskapssenteret ved St. Olavs hospital.

Vurderinger og konklusjon
Rektor er positiv til å realisere et felles og framtidsrettet bibliotek i Kunnskapssenteret på Øya. En samling av kompetanse og ressurser i et moderne bibliotek for forskning læring og formidling, vil kunne møte brukernes behov på en god måte. For å lykkes med dette mener Rektor at det er en forutsetning at biblioteket planlegges innenfor en arealramme på 1500 kvm netto funksjonsareal.
Rektor har forståelse for at finansiering av den økte arealrammen er problematisk i dagens situasjon. Rektor er også informert om at departementet har undersøkt ulike muligheter for å få finansiert arealøkningen uten å ha funnet noen løsning.
Et alternativ der en bygger et felles integrert bibliotek på 1000 kvm anbefales ikke. Det vil være vanskelig å etablere et faglig forsvarlig biblioteks tilbud innenfor en slik ramme. Det vil gå ut over tilbudet til studentene og redusere mulighetene for et godt samarbeid mellom Det medisinske fakultet ved NTNU og helsefagutdanningene ved HiST. Det vil i tillegg føre til et dårligere samarbeid med St. Olav Hospital med hensyn til biblioteks tjenesten. 
Et alternativ der en bygger 1000 kvm bibliotek for NTNU i Kunnskapssenteret i første omgang for senere å utvide med 500 kvm vil være uhensiktsmessig og samlet sett gi økte kostnader. Samtidig utsetter en da muligheten for et samarbeid rundt et integrert felles bibliotek.
Rektor vurderer NTNUs økonomiske situasjon slik at det vil være mulig for NTNU å forskuttere finansieringen av den økte arealrammen på 500 kvm. NTNUs langtidsbudsjett viser at NTNU har tilstrekkelig likviditet til å håndtere en slik forskuttering innenfor det fremlagte budsjettet (S-sak 45/10). Dette er et alternativ som også er diskutert med departementet og som departementet kan akseptere. Kunnskapsdepartementet anslår byggekostnadene til 25 – 30 mill for en økning av nevnte areal på 500 kvm.
Studentene vil være en spesielt viktig brukergruppe i de fysiske biblioteklokalene. Innenfor en arealgrense på 1500 kvm vil det ikke være mulig å legge stille lesesal og et tilstrekkelig antall studentarbeidsplasser. Det er heller ikke plass til flere studentarbeidsplasser i areal som er nærliggende til biblioteket. Rektor forutsetter derfor at et visst antall slike arbeidsplasser må legges til andre arealer på Øya.

Med bakgrunn i dette anbefales det at NTNU forskutterer byggekostnadene ved arealutvidelsen på 500 kvm netto biblioteks areal i Kunnskapssenteret slik at et felles integrert bibliotek for det medisinske fakultet og for helsefagutdanningen på Øya kan realiseres. Det anbefales at rektor gis fullmakt til å forhandle fram en avtale med Kunnskapsdepartementet og HiST vedr dette med en økonomisk ramme på kr 30 mill og en ramme for lengde på tilbakebetalingen på 10 år. Refusjonsperioden starter i 2013 når Kunnskapssenteret står ferdig. Det forutsettes at Kunnskapsdepartementet og HIST kommer til enighet om hvor stor andel HIST skal bidra med i forhold til tilbakebetalingen.
Vedlegg: 
Korrespondanse med Kunnskapsdepartementet, 

brev av 21.10.2009, 18.11.2009, 11.05.2010 og 30.05.2010
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