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	Doktorgradskandidatenes interesseorganisasjon ved NTNU



DION
leder@dion.ntnu.no

Trondheim 12.01.2007

Rektors kontor
v/thor.arlov@ntnu.no
Høringssvar: Forslag til endring i PhD-forskriften - §8 Veiledning

Viser til brev av 05.01.2007 fra Rektor ang Forslag til endring i PhD-forskriften og ønsker å komme med noen bemerkninger.

Ansvar
Det er meget viktig at det utarbeides klare kontrakter der hovedveileder forpliktes til å følge de retningslinjer som til en hver tid er gjeldende på NTNU. For at dette skal bli en realitet må NTNU også ha oppfølging og møtepunkter med sine eksterne hovedveiledere. 

Det må videre også fremgå hvilken institusjon som har hovedansvaret for den daglige oppfølging av kandidaten. For å eventuelt avdekke problemer eller hindringer i for kandidatens fremdrift er det nødvendig med en årlig oppfølgingssamtale ved NTNU.

Nærhet til hovedveileder

Når det vurderes om en hovedveileder ved en annen institusjon skal godkjennes er det også viktig å se på om det er tjenelig at kandidaten har hovedtilholdssted ved hovedveileders institusjon eller ved NTNU. Mange PhD-kandidater opplever at de er ensomme. Dette problemet kan øke om kandidaten er den eneste PhD-kandidaten, forskningsmiljøet er av begrenset størrelse eller eventuelt en kombinasjon av disse to.

Biveiledere
I dag er det et problem at PhD-kandidaten er den skadelidende part når et veiledningsforhold opphører. Det er viktig at det vurderes om NTNU, som er institusjonen som har ansvaret for doktogradsprogrammet, har systemer som kan fange opp en PhD-kandidat hvis det skulle gå galt, og om biveileder ved NTNU har kunnskap, mulighet og interesse til å ta over veiledningen av kandidaten. Dette er viktig da DION har fått henvendelser fra fortvilede stipendiater som tilslutt har måtte avslutte ansettelsesforholdet på grunn av problemer med veileder. I dag er det utelukkende PhD-kandidatene som bærer problemene når et veiledningsforhold ikke skjer slik det burde. NTNU må ta dette innover seg og ha klare retningslinjer for hva som skal skje hvis en ekstern hovedveileder ikke følger opp veiledningen i henhold til avtale eller av andre grunner avslutter sitt ansvar som hovedveileder.
Konklusjon
DION ser at det kan være ønskelig å unntaksvis ha hovedveileder utenfor NTNU. Det er da særlig viktig at det gjøres klare avtaler om plikter for hovedveileder, ansvar NTNU har og at det utarbeides løsninger for hva som skal skje om veiledningsforholdet opphører. Denne ordningen forutsetter at NTNU driver aktiv oppfølging av eksterne hovedveiledere og kandidater.

Mvh
Per Anders Eidem/s/

Leder DION
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