Forslag om å trekke NTNU ut av CiT-prosjektet
Bakgrunn
Da styret i møte på Oppdal 31.8.2006 vedtok planen for prosjektet "Campusutvikling i Trondheim" (CiT), var dette etter en debatt hvor motsetningene i styret var store, og med et vedtak på 7 mot 4 stemmer. Etter dette vedtaket har NTNU basert arbeidet med sin campusutvikling på CiT-prosjektet, og styret har kollektivt forholdt seg til dette.

Når campussaken senere har vært framme i styret, har det likevel fra flere av de interne styrerepresentantene blitt stilt spørsmål ved hensiktsmessigheten av CiT-modellen. Begrunnelsen har delvis vært at en slik modell skaper distanse til styret som ansvarlig organ for campusutviklingen. Delvis ligger begrunnelsen i at en fellesorganisering mellom NTNU, HiST, SiT og Trondheim kommune inneholder klare innbyrdes motsetninger, og derfor er lite egnet til å fremme NTNUs interesser på en entydig og effektiv måte. Det kan også hevdes at CiT-organiseringen skaper et misvisende bilde av  4 likeverdige parter, i en campusprosess som i utgangspunktet er en sak for NTNU og HiST.

CiT-prosessen går langsomt, og den er dyr. Alle utspill fra CiT må forhandles og harmoniseres, og kommer derfor ut som rundt formulerte og lite tydelige dokumenter. KS-1 arbeidet er et meget godt eksempel på dette.
Med utgangspunkt i brev fra Kunnskapsdepartementet til Statsbygg (10.10.2007) og til NTNU/HiST (21.12.2007) kan det reises tvil om hvor realistisk arbeidet i CiT-organisasjonen har vært, målt opp mot departementets ønske om sterk statlig forankring for kommende byggeprosjekter, basert på en "normal planleggingshorisont".
Mot denne bakgrunnen bør NTNUs styre revurdere sin videre deltakelse i CiT-prosjektet, og heller videreføre sitt campusprosjekt innenfor egen organisasjon, eventuelt i samarbeid med HiST. Dette vil gi NTNU bedre mulighet til å fremme sin vedtatte campusstrategi som et konkret og avgrenset prosjekt, noe som igjen vil bedre styrets mulighet til innsyn og påvirkning i prosessen framover.

Forslag til vedtak
1. Styret ber rektor om å trekke NTNU ut av CiT-prosjektet.
2. For å realisere NTNUs vedtatte campusstrategi bes rektor om å organisere det videre arbeidet som et institusjonsinternt prosjekt, og å legge framdriftsplan og organisering  fram for styret. 
Svein Lorentzen
